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Luptătorii de eri.
Zguduitorul războiu, ce şi-a lărgit 

fioroasa lui aripă pesto cele mai lumi
nate ţări ale lumii, zi do zi şi noapte 
de noapte cheamă mereu Ia înc&erări 
sângeroase cote nesfârşite de vieţi ome
neşti, şi cu cât mulţimile ostaşilor îna
intează c&tră rândurile de b&tae, goluri 
de moarto fao în rândurile lor năpraz- 
nicilo arme, ca’n urmă să rămână tru
purile schiloade, obosite, şi reci alo ace
lora, cari cu flori la pălărie şi cu cân
tece do vitejio po buze au plecat pă
trunşi do o datorie sfântă. In zilele tre
cute am cetit într’unn din gazetele noas
tre următoarele versuri, cari nc-au miş
cat adânc, deoarece mi au zugrăvit îna
intea ( cililor moi sufleteşti icoana eceasta 
înduioşătoare:

»Plecară —  odată — armatele
[superbe

In cari simţeam că viitorul fierbe. . .
Plecară armate 'n drumurile lor
Şt cum le-au dus, le-aduc cu-

[acelc ş zor
Xcfăsătoare trenuri.

Sosesc acasă in convoiun lungi
Grozave armii, de orbi, dc schtopt,

[de ciungi,
Şi'n gări cu nepăsare ii descarcă« ...

CA. Cotruş).
Do pe câmpiile ude de sângo, so 

întorc spre vetrele străbune, tinerii lup
tători, ale căror jertfo au fost mari, de
oarece şi-uu jerttit propria lor viaţă. 
Şi cu cât se reîntorc mai mulţi, cu atât 
grija tuturora so îndreaptă spre ei, cău
tând să le aline suferinţele trupeşti şi 
durerea desnădejdii Stau şi mă uit cum 
vin mereu. Obosiţi, palizi şi trişti. Par 
că nici când nu s’ar putea repeta cu 
mai multă îndreptăţire, despre cineva, 
ca despre aceste umbre străvezii, vesti
tele cuvinte ale unui mare  ̂poet al 
lum ii: „Iată nişte oameni, can au fost 
în Iadu Noi. cei rămaşi acasă nu pu
tem însă rămânea nemişcaţi la prive
liştea aceasta. Ne trebue o nădejde, un 
ajutor de unde-vă, căci altfel inimile noas
tre ameninţă să ni se frângă de durere.

Soarta bieţilor răniţi merită toată 
luarea aminte. Pentru de-a înţelege lipsa 
aceasta e de ajuns să vedem abia cmn 
trec aceşti tineri atât de frumoşi odi
nioară, sprijiniţi acum în cârji, lovind 
pietrile de pe uliţi cu câte un neînsu
fleţit picior de lemn, sau fluturându-şi 
mânecă surtucului încoace şi ncolo, dm

care lipseşte neînfrântul braţ de oştean;
Dacă sunt unii oameni, câri cred 

că aceşti nenorociţi ar fi mai bine să 
fie scoşi din ochii lumii, să fie aruncaţi 
undeva depârte ca să nu so mai vdză 
de nimeni, acelora le pot răspunde cu 
toată seriozitatea că ei nu cunosc sufle
tul poporului nostru!

Rănitul esto icoana vie a patriei 
întregi, ridicată în cea mai din urmă 
străduinţa dureroasă a ei; el esto omul, 
caro a luptat, a suferit şi a răscumpărat 
cu sângele, cu carnea şi cu oasele lui, 
dreptul ficcănra de-a se mândri cu nu
mele do român şi do cetăţean al patriei. 
Noi lăudăm bucuros vrednicia tuturor 
soldaţilor noştri, cári so împotrivesc duş
manului ; no închinăm tn faţa acelora, 
cari au adormit pentru totdeauna, dar 
vitejia Acestora, a morţilor, nu a putut 
izbi bí ochii, ci vorboşţe numai inimilor 
noastre... Col întors de pe câmpul do 
luptă esto eroul a cărui rană  so vede 
însă iji trecând numai, tâcâmluşi picioa- 
relo frânte po uliţi, iese la iveală în
treaga frumseţe a jertfei pentru patno. 
Mulţimea simto bine lucrul acesta şi 
pentru aceoa îşi di-scopero cu ovlavio 
capul In faţa răniţilor; ea salută cu 
inima cnldă mărimea slăbirii lor; vă- 
zându-i ea găsesto împlinită până la 
moarte, cea mai strălucită învăţătură 
do cunoaştere a datorinţei. Soartea esto 
mai crudă pentru cei întorşi bolnavi 
insă, decât pentru cei cari mor în 
cinstea unoi cuceriri şi biruinţe; eâ îi 
lasă în viaţă, dar le răpeşte pentru tot
deauna cele mai mari bucurii; ea îi 
aduce în mare pâito la sapă do lemn 
şi în neputinţă de-a reîncepe meseria 
veche, de-a mânui săcurea pe caro au 
părăsit-o, de-a prinde coarnele plugului 
pe care l-au lăsat răsturnat pe răzor, 
de-a purta gresia pe buzele coasei zvâr
lită la întâmplare pe o brâzdă de iarbă 
pătulită, pentru a pune mâna pe armă.

Singur statul va putea lua mă
surile care se cer pentru a micşora pe 
cât este cu putinţă cruzimea războiului. 
Aceasta s’a şi făcut în parte: Pe una 
din páginile gazetei noastre publicăm 
chiar în numărul de azi o listă â aju
toarelor ce le dă statul ostaşilor neno
rociţi sau familiilor acestora. Atât în&ă 
nu e de ajuns. Trebue ca şi noi, fieşte- 
care pentru sine, să ne ţinem de-o da- 
torinţă sfântă, să contribuim cu ceva 
pentru de-a mântui pe glorioşii noştn 
răniţi. Fiecare dintre noi, a încheiat o

INSERATE: 
să primesc la BIROUL ADMINISTRAŢIEI 

... . (Strada Măcelarilor Nr. 12).
Un şir petit prima-dată 14 bani, a două-oară 

12 bani, a treia-oara 10 bani.

datorie cu răniţii, cu văduvele şi orfanii 
soldaţ’ lor noştri, cari au luptat pentru 
noi, pentru viaţa şi feriricireâ noastră. 
Nu trebue ca după războiu să vedem 
prin oraşe şi sate târându-se pe margi
nile drumurilor schilozi, cerând cu la
crimi în ochi mila acelora, po caro i-a 
apărat cu toată râvna inimii lor. în jo
sirea noastră ar fi mai maro do cât a 
lor. Ei nu trebue să ajungă cerşitorii, 
a căror glorie s o  murdărească pravul 
uliţelor şi nerecunoştinţa noastră,..

Zi de zi porţile gărilor se deschid 
pentru do-a lăsa să pătrundă în oraşele 
noastre şiruri nesfârşite dc răniţi, do vul
turi glorioş', a căror aripi sunt însă tăiate.

Să ne fie milă !
Biserica este chemată îu locul în

tâi şi aici, să facă începutul. Iată deci 
un prilej strălucit şi do aBtădată, pen
tru de-a no dovedi că învăţătura Iui 
Oristos nu esto numai o podoabă a 
cărţilor oi, ci şi-n inimii ; nu numai a 
vorbelor, ci fji a faptei. Ea trebuo să 
fio casa de nlfipofltiro a co'or răniţi şi 
a nenorociţilor. Să no aducem aminte 
do cuvintolo lui fsus:

„Fericiţi sunt cei milostivi, că aceia 
so vor milui“ .

Lupta pentru Dardanele.
încercarea nouă tăcută do aliaţii 

Englezi şi Francezi spre a cuceri Dar- 
danelelo nu şi-a luat încă sfârşitul. în
credinţaţi, că altfel nu vor putea lua 
în stăpânirea lor strâmtorilo, decât drtcă 
vor descărca po uscut trupo în număr 
mai mare. ei nu făcut şi lucrul acesta. 
Ia 25 April s’au făcut celo dintâi de
barcări

Turcii s au ţinut şi ei foarte biia® res
pingând atacurile aliaţilor. Mai j o 3  dăm 
telegramele venito dela Turci şi dela 
Englezi despre aceasta parte a războ
iului european

Comunicat oficial otoman.
C o n s t a n t in o p o l  20 Aprilie. —  Cartierul 

general comunică cu data de 2 5 /4 :
Inamicul a încetat sub protecţiunea va

selor de răsboi o debarcare in patra puncte 
ale ţărmului apusean al peninsulei Galipoli 
anume: îmbuţjîtura lui Sighindere, în pâra- 
ginile de la Aribumu la vest de Kabatepe, 
în paraginele dela Tekeburu cum şi aproape 
deKumkale. Inamicul debîrcâud la Tekeburu 
a fost aruncat în mare în urma unui asalt cu 
baioneta, efectuat de soldaţii noştri. Trudele 
debarcate la Ariburnu, ciutând s& înainteze, 
au fost nevoite a se da înapoi in faţa atacu
lui forţelor noastre şi împinse spre ţaimure. O 
parte a forţelor inamice din această regiune
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a fost ob igată a se retrage in grabă eri noap
tea pe plutele lor.

Astăzi trupele noastre continuă cu suc
ces atacurile 1 r pe toi te fronturile. In acelaş 
timp o floU inamici, spre a fa-a forţarea pe 
mare, s’a apropiat eri de strâmtori însă a tre
buit să se retragă în faţa fooului nostru. In 
timpul acestei acţiuni in  torpilor inamic a 
fost s ;ufundat, nn alt torpilor grav stricat a 
fost tras spre Tenedus.

Inami ul n’a întreprins azi nici o încer
care pe mare in contra strâmtoarei.

Ni i o sohimbare importantă pe cele
lalte fronturi.

Constantinopol 28 Aprilie. — Duşma
nul a cărei debarcare a fost semnalată în 
împrejurimile Kum-Kale ului a vrut eă în- 
nainteze s .b  protecţiunea vaselor sala de răs- 
boiu, dar cu tot focul violent al vaselor, a 
dat înapoi din toate pirţile. Trupele noastre 
au reuşit să-l respingă pe litoral uaizândai 
400 de oameni şi făcând 20G de prizonieri.
In comparaţiune cu acest a ’t de eroism, pier
derile roa-tre sunt ne;nsemnate. O parte din 
soldaţii mu ulmani, din trupele franceze, de
barcate in partea ar-easta, profitând de eva
ziune s’au unit cu noi

De partea cealaltă, in faţa Kaba-Tep - 
ului, am fu-ut de asemenea numeroşi pris;- 
nieri: soldaţi englezi şi australieni, prorum ţi 
un căpitan ţi un locotenent.

Ce spune Sir Eduard Grey, des
pre lupta din Dardanele.

Bucureşti, 2 Maiu
Eduard Or y, ministru! de externe al 

Angliei a dat către stntr!e neutrali) urmito- 
riul comunicat.

^Di-bar^arca tr.tpelor h’.i In-eput in zorii 
zilei dc 2f> April, in ţa*« pun-te d e o s e b i t j 
BprijinitA fiind de flota întreagă. Debarcare, i ; 
a izbutit io c.im-i locuri, îmi toată Împotrivirea i 
dArv.îi a Turcilor In scara 7.ilm coi dintâi tiu - 1 
pcle australiene briti'-n ţi francezo «'au întn- | 
rit bine in trei )o~.uri Debarcarea n a urinat 
ţi dupi a casta în nuni mulţumitor, eu toate 
pierderile insomnato c-.i le-am avut.

Cum a fost scufundat
crucişetorul frnnccz Gnmbetta

Viena, 15 Aprilie. — Agenţia .Ştefani 
află d:n Brindini, c& cruciţâtorul „Gnmbetta“ 
a fopt t )rpilat dc Huhmirimil austriac »U fi- 
pe la orele 1 jum., noaptea treuit», cam U 
26 mile spre. sud d-i Santa Maria de Lcura.

Craciţâtorul, spre a nu m scufunda, s'a 
înnisipat de coastă. Au fost salvaţi mai multo 
eute do oameni, cari au fost luaţi po bord do 
vasele do pc,s ari din împrejurimi, ţi dc per
sonalul vasului Sânte Mar.a. Până acum s'au 
salvat 108 oameni.

„Tr.buna“ erede <-â submarinul austriac 
a părăsit Oattaro raktorin'i 1. suprafaţă tontă 
ziua şi s’a scuf.mlat dosr spre seară spre a 
reeşi noaptea. So şti* de molt c i  trei cruci
şătoare frâneze de tipul «Gambetta» Sneruci- 
şeez* intra Corfu şi Italia. Vremea rea şi 
ceaţa a favorizat acţiunea submarinului.

»Tribuna» află că vasul „Leon Gam
betta“ a fost torpilat la 20 mile de. coasta, 
italiană. In momentul dezistrului şeful de post 
al vasului Santa Maria, cu es;adri‘a de a*oIo 
s’au dus într’ajutorul vasului. eGambetta“ era, 
paternii a plecat şi mergea în voia valurilor 
fiind părăsit da echipagiu. Ofiţerii francezi il 
cred perdut pentru că ruptura făcută de explo- 
lia'torpilei a fost enormă şi a năpădit, in des
părţământul marinelor.

Telegramele
războiului.

Ruşii respinşi. Frontul rusesc de 
pe râul Dunaieţ spart.

Budapesta, 2 Maiu —  Pe unele 
locuri din Polonia rusească l’am scos 
pe duşman din poziţiile împinse prea 
înainte. Ca această oeaziune trupele

noastre au ajuas până în nemijlocită 
apropiere de poziţiile principale ruseşti.. 
Trupele noastre de pe înălţimile dintre 
valea Orawei şi valea Opor au respins 
atacuri violente ruseşti. Aici am iăcut 
prizonieri 200 de Ruşi: In fine trupele 
noastre t’ ecând în atac au ocupat un 
puternic punct derazim duşman, situat 
spre ost dela înălţimea Ostry. De astă- 
datâ am făcut prizonieri câteva sute de 
soldaţi ruşi luând şi mitralieze. In Ga- 
liţia de s. d-ost şi în Bucovina n ’a ob- 
venit nici o schimbare. Hofer.

Budapesta, 3 Maiu —  Trupele 
aliate austro-ungare şi germane l’au a- 
tacat eri pe duşman în poziţiile-i bine- 
întărite şi ocupate de luni de zile din 
Galiţia de-vest precum ş: pe fr >ntul Ma- 
lastow-Gorliţa-Gromnik respingândul 
preutindeni.

Am iAcut prizonieri mai mult de 
8000 de Ruşi prinzând si un număr 
nestabilit încă do tunuri şi mitralieze. 
Totodată l ’am silit pe duşman să treacă 
Dunniiţnl inferior. Pe frontul din Cnr- 
paţi şi în Beschizi situaţia o neschim
bată. Am câştigat teren şi în Carpaţii 

| păduros;, precum şi în luptele date spre 
j ost dela K oziovo. Aici l’8m scos pe 
j duşman din propriile-i poziţii respin- 
| gAndu-i crunt contra atacurile. Am fâ- 
| nuc prizonieri mai multo sute dc soldaţi 

iuşi capturAno şi 3 mitraliezo. Dea*o* 
menea l'nm respins pe duşman şi do 
pe înălţimile din vestul localităţii Oama* 
loda cmzftndu-i pierderi grele. La ho
tarul rusesc, între Prut şi Nistru nu o 
nimic nou. HHjcr.

Germanii înaintează spre Riga.
Pierderile Rujilor.

Berlin 2 Maiu. —  Pe câmpul de 
operaţii dela vest: In Flandra, spre 
sudost dela Ypern, precum şi pe am
bele laturi ale drumului Peel - Knpello- 
Ypern am ocupat niftcriştilo Fortoin 
spre sudost dela St.-Julien. In Chain- 
pagne am cauzat prin explozii pagube 
considerabile tn posiţiile duşmane din
tre Souaion şi Perthes. Intre Maas şi 
Mosela au fost eri numai lupte de ar
tilerie.

Pe câmpul do operaţii dela o s t : 
Urmărind duşmanul ce se refugia spre 
Riga i-am n ai luat patru tunuri şi pa
tru mitralieze.

Spre sud dola Mifau am mai făcut 
1700 de prizioneri. Cu aceştia numărul 
prizionerilor făcuţi aici se ridică Ia 3200. 
Spre sudvest dela Kalvarja am zădăr
nicit atacurile Ruş'lor cauzând duşma
nului pierderi grele. Kespingându-i pe 
Ruşi peste râul Sasupe am mai făcut 
S30 de prizioneri. De asemenea âu su
ferit Ruşii pierderi grele spre nordvest 
dela Skirrnievice, unde duşmanul a a- 
vut o mulţiiue de morţi şi 100 de 
răniţi.

Berlin 3 Maiu. Pe câmpul de ope
raţii dela vest: După un foc vehement de 
artilerie duşmanul a încercat iarăş să ne 
ia cu a«alt noua poziţie situată spre nord- 
ost dela Ypern şi anume: Francezii au a- 
tacat vehement pe teritorul situat între 
canal şi drumul Ypern — St.-Jolien, iar 
Englezii au atacat ceva mai slab spre 
ost dela acest teritoriu: toate ostenelele 
lor au rămas insă fără rezultat mai ales 
din pricina focului, pe care 1’am des

chis asupra flancului lor dinspre Br at~ 
semde şi Veldhök luându-i totodată şi 
pe la spate sub un foc ucigător. Aici 
am Capturat trei mitralieze. In Argoni, 
spre nord dela Lefour-de-Paris am pro
gresat foarte bine în urma. atacurilor 
noastre de acolo Intre râurile Maas şi 
Mosela numai la Bois-delPrétre s’au 
iscat lupte mai vehemente, în cári Fran
cezii au atacat de mai multe ori în 
masse mari.. Am respins însă aceste a- 
tacuri cu ocaziunea cărora Francezii au 
ajum pâDă la marginea tranşeelor noas
tre ; duşmanul a suferit pierderi mari 
luându-i si 90 de prizonieri Eri iarăşi 
am făcut incapabile de luptă două ae
roplane de sburat de-ale duşmanalui şi 
anume pe unul l ’am împuşcat la Prems, 
iar pe celălalt l ’am silit să aterizeze spre 
nordost dela Verdun.

Pe câmpul de operaţii dela ost : 
Operaţiile noastre din partea vestică a 
Rusiei progresează. La Sawle am mai 
făcut patru sute de prizonieri. Urmă
rind trupele ruseşti, cari căutau să scape 
cu fuga trupele nemţeşti au ajuns până 
la ţinutul din sudvestul localităţii Mi- 
tau. In ţinutul Calvarjei am repnins a- 
tacurile ruseşti cauzând duşmanului pier
deri mari. Am făcut 300 de prizonieri.

Acţiunea diplomatică a Italiei.
Din Roma se anunţă: Desfăşura

rea acţîunei diplomatice, care se con
centrează do câteva zile Ia Roma, devine 
din ce în ce mai activă. In jurul mer
sului acestor tratativo sn păstrează însă 
cea ma1 maro rezervă şi secretul cel 
mai absolut de cătră cercurile com pe
tente. Totuşi, fiecare îşi dă seamă că 
e vorba de unele negocieri temeinice şi 
hotărîtoare, puso Ia calo do cele două 
grupări alo marilor putori.

So anunţă din Berlin: „Berliner 
Tageblatt“ află din Roma:

Regele a ínvitat in audienţă pe 
ministrul de externe d. Sonnlno f i  pe 
şeful statului major al armatei cu cari 
a avut o introvedere de o oră.

Se anunţă din Geneva: „Journal 
do Geneve“ prinu-şte dela coresponden
tul sfiu din Roma : Cea mai mare parte 
a svonurilor îansato în Europa despre 
atitudinea Italiei sunt puro invenţiuni. 
Nici publiciştii cu buno legături în anume 
cercuri nu ştiu nimic, nici chiar înşişi 
şefii partidelor nu au informaţiuni exacte: 
singur numai regele şi dnii Sonnino şi 
Salandra ştiu toate, ei însă păstrează 
cea mái mare discreţiune.

Dreptul de vot al eroilor.
In şedinţa de Jci a camerei ungaro dep. 

Rnkowaky şi-a desvoltat propunerea sa privitoare 
la darea dreptului de vot soldaţilor aflători pa 
câmpul de lupta. Propunerea —  dupa cum 
ştim —  a fost respinsă cu majoritate de voturi, 
dupa ce contele Tiaza —  des întrerupt şi apos
trofat de opoziţie —  s’a exprimat contra pro
punerii, riscând între altele afirmaţia, că intro
ducerea votului universal în Ungaria ar însemn*
o nenorocire naţională...

Fără a comenta cele petrecute in şedinţa 
de — caci n’au lipsă de nici un comentar 
lăsăm să urmeze aici, ca un document al vremii, 
raportul pe care-1 pubb'că ziarul »A z Est* a- 
supra acestîi memorabile şi caracteristice des- 
bateri:
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Cuvântarea dep. Rakowski-
Dep. Rakowaky István îşi motivează 

propunerea sa, a cărei miez este, ca Începând 
dela anul al 20-lea al vârstei să fie alegători 
toţi aceia, cari in actualul rfizboiu a'au luptat
pentru patrie.

Prezentarea propunerei eale nu insemneaza, 
c i  opoziţia renunţă la cererile ei privitoare la 
reforma electorală, ci ea vrea să dea numai un 
prilej, ca legislaţia să eaprime printr’o manifes
taţie unanimă mulţumită sa acelora, cari so luptă 
cu o abnegaţie şi vitej.e fără pereche pentru 
patrie. AccentuiazS insă, că această man.festa- 
ţiune ar avea valoare numai în cszul, când ea 
ar fi unanimă ei când ea n'ar £• considerată ca
iniţiată de un singur partid.

Naţ;unea nu şi-ar putea exprima recunoş
tinţa mai frumos faţă de acei, cari se luptă pen- 
tru ea, decât prin aceea, că oonstituţm ar pnmi 
între şanţurile ei pe soldaţii săC

A sosit momentul, ca parlamentul să ex
prime mulţumită şi recunoştinţa 3a solemnă feţă 
do soldaţi acordând fiecărui soldat combatant drep
tul elementar al fiecăruia: dreptul de vot. (A- 
plauze pe băncile opoziţiei. Contele Károly se
ridic» şi aplaudă). !

Răspunsul contelui Tisza
Cred, că In co priveşte Bcntimontele, ce le 

nutreşte întresgu naţiune maghiară faţă do fu 
noetn nfUtori po câmpul de lupt», «u U m  t e 
fapt unu. CAn-1 o vorba, «  *& dim exprese 
muUumiui noastre f«ţ-i do armat* sau faţă do
«inguraticii m.mbrii ni <i, to ţ i  n o  patern da mâna
In nce«<tă chestie. _ (

R^unosc, c» mă «imt oareşcum intro
gn-n Ftitumie, când conform datorinţei mele. tre- 
buio proerd faţă do propunerea prezentată 
din punctul de vodoro «1 corectării liniştite. 
(Mure zgomot în stânga). Hu cred, că  ̂ no» tot» 
voim «l folosim ori co prilej, ca bK dam « p r o 
lié tentimontoliT do mândrie, bucurie ?» deplină 
mulţumire, pe cari le nutrem în sufletul nostru
faţa d" armata noastră.

F.Vstor Aurel: In viitor vor judeca şi 
foltlnţii noştri din punctul do vedere »1 cercctim 
liniştite! tMnre rgomot).

C o n te le  Tisza-. Eu crml că »oldatul ma
ghiar, rare privrţte in fnţa morţii ?i caro ku- 

po.rtă pnn lungi sapămâni ţi iuni aforjkn au- 
praomennjt'. nu e condu« de o anum.tă brţ.o 
(mámor) ci .1« cercetarea liniştită, proprio bărba
tului. (Mare zgomot tn stânga).

Dup* părerea mea. fiecare nvf.ut nobil
formează baza acelei hotărâri ideale, In caro *e 
împieună toat- coardcle inimii şi în cara domi- 
nează deopotrivă sentimentul, pasiunea «i con
vingerea.

S'a amintit aici, că anumite trupe magh.are 
deosebit de viteze nu s'au împlxtlşit <le din- 
t-ncţii In mod corăspunzfitor Ministrul do hon
vezi a răspuns foarte corect, că o la mijloc o 
deosebire în ce priveşte procedura comandanţilor 
de trupe. Aceasta e în tot cazul un rău  ̂ care 
trebuie sanat. Adeseori am avut pri ej, sa m  ̂
întâlnesc cu factorii cei ma> chemaţi ai argate» 
şi m-nm convins în mod direct despre recunoş
tinţa caldă ce-o au fată de vitejia ş» virtuţile 
militare fără ptrethe al soldaţilor naghian.

Vaszonyi Vilmos: Dar virtuţile cetăţeneşti?
Contele Ştefan Tisza-. Noi toţi dam ex

presie cu bucurie sinceră mulţumite! «i recunoş
tinţei noastre faţă de soldaţii noştri dm lima 
de foc, dar e întrebarea, că oare extinderea drep
tului de vot e un mijloc potrivit pentru expri
marea acestei mulţumite? După parerea mea e
o neînţelegere la mijloc. _

Dreptul de vot nu e răsplata unui indmd
sau a unor dase sociale, ci un mandat pnmit

dela stat, cu privire la care nu e hotărîtor 
punctul de vedere al singuraticului ci cel al 
statului. La extinderea dreptului electoral trebuie 
sa se txerţeza o alegere anumită. In faptul că 
cineva a fost pe câmpul de luptă şi că şi-a 
împlinit cu credinţă şi curaj datoria, nu pot 
găsi această alegere. Şi nu doar pentru aceea, 
fiindcă n-ar fi cei mai credincioşi şi mai cura
gioşi pe câmpul de luptă, şi cei mai voinici tru 
peşte. Acei cari au rămas acasă, nu sunt mai 
puţin credincioşi şi curagioşi, dar sunt fiziceşte 
neapţi, miopi, cu picioare şi piepturi slabe. D-nii 
deputaţi sunt desigur convinşi, că cei, cari din 
cauze fiz'ce n-au fost apţi şi n-au plecat în 
luptă, şi-ar fi împlinit cu aceiaşi credinţă dato
ria, dacă ar fi putut pleca în răsboiu.

Huszăr Kuroly: Daţi şi acestora dreptul
de vot!

Contele Ştefan Tisza: Argumentaţia a- 
ceea. care ţinteşte la acordarea dreptului de vot 
soldaţilor, dacă nu vrem să ajungem la o com- 
pletă contrazicere logică, duce la cel mai extrem 
vot universal. Introducerea votului universal în 
Ungaria ar fi o nenorocire naţională;... (La a- 
ceste cuvinte isbucneşte In şirele opoziţiei mare 
zgomot).

Huszftr Kâroly strigă: Aceluia, a cărui 
sânge e bun, so-i fie bun ş» votul.

Contele Ştefan Tisza: Spre cel mai mare 
regret al meu nu sunt In poziţie, ca să primesc 
propunerea d lui ieputat Rakowsky şi vâ rog 

' Bă n o admiteţi la dezbatere. (Maro zgomot ş»
contraziceri la opoziţie).

Strigăt« din stânga: Itbjine, infamiei
Preşedintele pune la vot propunem. 

Roagă po acei, cari vreau să a Imită la desba- 
tere propunerea lui Rnko«>ky, Bă «o ridice. In- 
trtiBga opoziţie: partidul independist, cel poporal 
ţi cel constituţional, ba chiar şi câţiva deputaţi 
afară do partide», m ridică.

Preşedintele amuţii, că dezbaterea propu
nerii o doreşte minoritatea camerei, prin urmare
majoritatea n-o doreşte.

Opoziţionalii nu urmărit cu maro zgomot 
votarea şi din nou a'au .uzi» aIresându «o gu
vernului şi partidului muncii strigăte ea:

Ruşine! Infamiei*

Ştiri din România.
Cearta din partidul conservator.—  Un dls-, 
curs al dlul Nlcii Filipcscu. —  Consiliu de 

miniştrii.
Pe tema chestiei externe ea ivit un con

flict intre domni': Marghiloman, actualul şef al 
partidului conservator şi dl Nicu li inpescu, po 
pularul fruntaş al aceluiaşi partid, care conflict 
ameninţă să produr* o dureroasă desbinare în
partidul conservator.

Pentru a preîntâmp.na o criză in acest
partid, a’a ţinut Luni după ameazi la dl Mar
ghiloman acasă o consfătuire, la caro au parti 
cipat aproape treizeci membrii ai comitetu ui ese 
cutiv, aflători în Bucureşti, intre cari dnn Titu 
Maiorescu, Teodor Rosetti, Ion Lahovary, C. O. 
Arion ete.

Asupra acestei consfătuiri s’a publicat un 
comunicat ofi-.ial, în care se spune între *ltele: 

S’a discutat situaţiunea internă a parti
dului. D-nii D. Greceanu şi M; Vlădescu, ex
primând op niunea că agitaţiunea din partid are 
la bază o simplă neînţelegere care ar putea î 
eventual limpezită, d-nul Marghiloman a accep
tat ca domniile lor dinpreună cu dl Const. non 
să limpezească, cum vor crede, acest punct

O convocare oficială a comitetului execur
tiv este apropiată*. .. , ,

In scopul limpezirei neînţelegeri or
în această consfătuire o comis’.une de trei, care

să trateze cu dl Nicu Filipescu modalitatea unei 
înţelegeri pentru a se încunjura o ruptură tn 
partid. In urmare o comisiune compusă din dnn
C. C. Arion, D. Greceanu şi M. Vlădescu au 
avut Mercuri o consfătuire cu d l Filipescu a 
cărui părere a fost ca din consideraţii de poli
tică externă şeful partidului să ee retragă şi sS 
fie în mod provizor înlocuit cu un com tet con
ducător, care să ţină locul de şef până dupâdes- 
legarea chestiunei externe.

Comunieându-se d-lui Marghiloman păre
rea d-lui N. Filipescu, şeful partidului conser
vator a hotărât să te convoace comitetul exe
cutiv pentru Vineri sau Sâmbătă pentru a aplana
conflictul ivit.

Aceasta e până In prezent stadiul crizei din
partidul conservator.

„Ziua“ ,
scrie.

Marele patriot dl Nicolae Filipesc în dis
cursul rostit la Iaşi şi reprodus în uumăiul dela
17 Martie al «Epocei» vorbeşte despre timpul, 
care & tre:ut deţând cu procesul memorandului.

De atunci, —  zice, —  sunt abia 20 şi
ceva de ani.

Timp scurt pentru cei ce ştiu că o înviere
naţională este rodul unor opinteli seculare, iar 
numai aparent efectul unei Invârtituri diplomati
ce abile. (Aplauze).

Timp scurt pontru a creia o conştiinţă ne
tedă a nouilor noastre ţeluri, un program naţio
nal, clar, enCrgii do oţel şi putere do sacrificiu 

T.mp scurt mai ales «pro a forma pontru 
îndeplinirea unei opero do uriaşi, o tinerime rău 
pregătită oe nişto împrejurări nopr»olnio\ Acoas- 
tă tinorimo lş» avea rădăcinilo tn epoca de obo
seală ca.-o a urmat după Îndeplinirea oporit go-
nernţio» croico.

Din acoattă tincrimo a’au ridicat mulţi oa
meni cu mintea bino [lnzcatrntA, dar cu inima 
înstrăinată !n şcolilo apusului «au onmont nără- 
viţi cu şcoala dala noi, care nu o şcoala marilor, 
jertfo pentru neam.

In această şcodă, studiul doiintcrosant a 
foBt nimicit do sistemul napoleonian; impms mai 
depnrto cu ori undo aiurea. Titlurile unverşitaro 
nu ajuns valori, ca titluri do bursă şi şcolilo 
noastre s’nu prefăcut in fab »co do [postulnnţi.

Dela aceştia sâ ceri sacrificii pontru împli- 
nîrttt idefllului noBtru?

Şi r.e mai mirăm că aunt ntât do mulţi, 
cari nu pricep nimic din ovonimontclo do azi?
(Vii nplauzo).

Avem Români, cari işi dau acost numo, cari
sunt cetăţeni românişi sunt chiar născuţi po pă
mântul românesc, dar n’nu suflot do români.

Co ştir ci d e s p r e  Tiansilvania? Do istoria
o, nici o bo iiiă. Unii au fost până la Braşov.. In 
excursiune.

Alţii cunosc gara din Arad şi cea din Cluj, 
p5 undo troc cele două trenuri spre Paris. Idealul 
naţional il pleacă disciplinei de partid. Sibnul 
ori Blajul îl văd prin prisma perspectivei unei 
prefecturi.

Dintrj acejtia au răsărit apostolii curagioşi 
ai prudenţ i, Beci ce-şi acoperă nulitatea cu aere 
grava de diplomaţi alături do simbriaşii legaţi- 
unilor străine. (Aplauze).

Azi toţi ticăloşii îşi resfaţă ignominia. Spi
onii se prind la vorbă şi discută idealul naţio
nal. Eu cunosc două feluii de ticăloşi: ticălojii 
fără argumente, modeşti şi resemnaţi şi ticăloşii 
cu srgamente, cu mult mai nesuferiţi. Aceştia 
au descoperit azi Dardanelele. (Aplauze).

Dacă norocul ne va ajuta, vijelia, care ne 
va aduce la victorie, va desrădăcina stejari cu 
mândră coroană, dar cu rădăcini putrede şi va. 
spulbera toată pleava şi tot gunoiul (v;i aplauze).
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Până atunci ticăloşii prosperează.. Ei ne 
■dau priveliştea unei vieţi sociale desfrânate, fră
mântate de dorul câştigului şi al petrecerilor.

Petrolistul vrea să exporteze benzină, a- 
nică muniţiune pentru vrăjmaş. Agricultorul 
vrea sa exporteze grâu, când fiecare chilă în
semnează poate un vrăjmaş mai mult şi un fiu 
sau un. frate mai puţin. Acţionarul Băncii Na
ţionale cere statului dobândă chiar la aurul ce 
acesta i-a împrumutat. Tuturora le trebuie ban 
ca să petreacă. Teatrele sunt pline, cinemato
grafele tixite. Aci, un mascăriciu îţi cântă cu
plete imbe.-ile stârnind entuziasmul cu întrăm 
sau nu intrăm. La o serbare în folosul unui 
cerc sportiv din Bucureşti se plătea 120 lei loja 
şi locuri nu se mai găseau.

—  Mere uri seara a avut loc la ministerul 
de interne un consiliu de miniştri prezidat de 
d. I. I , C. Brăteanu. Consiliul a durat dela 
orele 6 până la 8 jum. După un schimb de 
vederi asupra situaţiei externe, miniştrii s’su o- 
cupat cu chestiunea unor noui repartiţii necesare 
în budgetul în curs. A fo.-t modificată astfel 
destinaţiuuea unor sume dela capitole mai puţin 
interesante, in conformitato cu nevoile eventuale. 
Consiliul a relevat situaţia economică a ţiirei şi 
a j i  sculat mijloacele ce ar putea fi utilizate 
pentru evitarea unei crizo mai serioase. Aprovi
zionarea din afară şi modalităţile posibile au fost 
densemeni obiectul desbaterilor consiliului In 
urmă nu fost rezolvate lucrările curent«.'.

—  La încheierea foii aflăm din Bucure-şti, 
câ in şedinţa comitetului executiv al partidului 
conservator, caro s'a terminat eii ucara târz'u, 
majoritatea membrilor a votat d-lui Marghiloman 
încredere cu deosebire in ur-na discursurilor ros- 
tito de» d-nii T. Maiorcscu, C. C. Arion şi alţii.

—  Partizanii d-lui l ’ ilipcscu se vor întruni 
B̂Btiizi pontru a-şi fixa atitudinea faţă do votul
do eri al majorităţii marelui comitot cxc;utiv.

Ajutorarea 
Văduvelor şi orfanilor

soldaţilor invalizi şi celor căzuţi 
în războiu.

In şedinţa do Marţi a Dietei ungaro gu
vernul a depui po biroul camerei intru alto 
proit-cle do legi şi un proiect privitor la ajuto
rarea văduvelor şi orfanilor eoldaţilor invalizi ţi 
a celor căzuţi în răsboiu.

Act st proict de lego, caro va fi probabil 
votat fără nici o schimbare, conţine următoarele 
dispoziţii: '

Ajutor do stat va primi atât văduvele şi 
orfanii celor căzuţi in răsboiu sau pieriţi, cât 
şi Boldaţ'i deveniţi incapabili de lucru in urma 
rănilor primite, dacă vor putea dovedi ca sunt 
avizaţi la ajutor din partea statului. Acest a- 
jutor tete deocamdată provizoriu şi se dă sub 
întreagă durată a rasboiului şi incă 6 luni după 
durata rasbo:ulu}i

Ajutorul de stat, ce se va da, după ridi
carea la valoare de drept a ltgei de faţă, so 
Împarte precum urmează:

1) 60 cor. ajutor anual prime=c acei in
valizi, cari cu pierdut cel puţin 20, întă mai 
puţin de 50 la sută din putinţa lor de câştig 
in meşteşugul ce au urmat înainte de făsboi şi 
urmează după războiu.

2j 120 cor. ajutor anual se dă acelor in
valizi a căror putinţă de a câşu'ga traiul de 
toate zilele a scăzut cu 50— 100 la sută.

3) 180 cor. ajutor anual primesc acei in
valizi, cari sunt neputincioşi pentru orice lucru.

4) 60 de cor. ajutor anual primeşte soţia 
legiuita a invalizilor cari au dreptul ia ajutor 
conform punctelor 1, 2 sau 3.

5) 36 cor. ajutor anual primesc copii fie 
chiar născuţi în afară de căsătorie, ai invali
dului îndreptăţit la ajutor conform punctelor
1, 2 sau 3 şi anume băieţii capătă acest aju
tor până la vârsta de 16 ani, fetele până la 
vârsta de 14 ani.

6) 60 cor. ajutor anual primesc părinţii 
şi bunicii invalidului îndreptăţit la ajutor con
form pun etelor 1, 2 sau 3; suma totală a aju
torului dat acestor membrii de familie nu poate 
fi mai mare ca de 120 cor. anual.

7 ) 120 cor. anual capătă văduva celui 
căzut (dispărut sau mort) în( răsboiu.

8) 12 cor. ajutor anual capătă fiteare or
fan (lipsit numai de tată fie legitim fie legi
timat al celui căzut şi anume băieţii până la 
vârsta de 16 ani, fetele pâuă la vârsta de 
14 ani.

9) 36 cor. ajutor anual primeşte orfanul 
lipsit şi de mama) fie legitim fie legitimat al 
celui căzut în răsboiu, dacă sunt doi orfani, 
fiecare capătă câte 30 cor. anual: dacă au ră
mas trei orfani, fiecare capătă câto 24 cor.; şi 
dacă au rămas patru orfani, fiacare capătii câte
18 cor. anual, şi anuma băieţii până la vârsta 
do 1G ani, fetelo până la vârsta de 14 ani.

10) G0 cor. ajutor anual capătă acel or
fan nXsiHtt in afară de căsătorie, a cărui mamă 
capiită penziune şi njutor conform punctului 7 ; 
şi anume băioţii până la vârsta de 1G ani, şi 
fetelo până la vârsta de 14 ani.

11) 108 cor. ajutor anual capătă acel or
fan născut in afară de cîsătorie, po care cel 
căzut sau diapiirut^a ţinut; dacă au rănms doi 
do moşti orfani, fiocaro capătă câto 102 cor.; 
dacă nu rnmos trei orfani, ftccaro capătă câto 
90 do cor., dacă au rămas patru sau mai mulţi 
orfani, fu-enro capătă câto 90 cor. anual şi a- 
numii b>.ieţii până la vârsta do 16 ani, fetelo 
până l.i vâratn do 14 ani.

12) G0 cor. ajutor anual primesc părinţii 
şi bunicii colui căzut a’au dispărut, suma de a- 
juto/ pont ni acoşti membri do familio IubS nu 
poato fi mai maro do 120 cor. anual.

Sumelo do ajutor amintito fn punctele 4, 
5 şi 6  ho plAtoâc personal invalizilor, iar bu- 
mclo do njutor amintito in punctele 8, 10 şi 12 
so plătesc personal văduvelor.

Sibiiu, 29 Aprilio n.
Dl Gheorghe Guiman, prefect la So- 

mináriul din Sibiiu, drept răsrumpăraro a fe
lie ţărilor do ziua numelui s£u, a plfttit la ad- 
ministrrţ'a gnzetei abonamentul po un jumătate do 
nn pentru două exemplare ale »Foii Popo
rului«. spre a so pune la îndemâna soldaţilor 
răniţi do prin spitaluri.

Cine ştie ceva de nepotul meu, Szabó 
György, ctprar în regimentul 23 de honvezi, 
cjmp. 9. —  rog 6ă avizeze pe subscrisul. Din 
Septemvrie, plecat pe câmpal do bătaie, nu a 
mai dat nici un eemn de viaţă. Iosff Ciora, 
Fcgara?, strada Braşovului.

O nouă înrolare a glotaşilor din clasa
B. Biroul ung. da corespondenţă anunţă din 
Viena: Considerând, că rezultatul înrolării glo
taşilor din Austria n’a avut pretutindeni acslaş 
rezultat, forurile militare competente, au dejis o 
nouă asentare a glotaşilor născuţi in anii 1878 
— 1S90, precum şi a celor nismţi in anii 1892, 
1893 şi 1894. Cu acest prilej vor li înrolaţi 
şi acei, cari au fost aflaţi apţi, dar fuseseră 
concediaţi.

Când vor fi chemaţi glotaşii de 42— 50 
ani. »Neues Wiener Tageblsttc scrie: Aflam 
din izvor bineinformat ca în cursul petrecerii

contelui Tisza în Viena, s’a vorbit numai des
pre chestii curente, pe cari le-a discutat primul 
ministru ungar cu miniştrii comuni, iar audienţa 
contelui Tisza la monarhul e de importanţă întru
cât cu acest prilej i-a raportat M. Sale despre 
votarea nouei legi privitoare la glotaşi, prezen
tând-o spre sancţionare M. Sale.

Se poate lua cu siguranţă, că njuile con
tingente de glotaşi nu vor fi chemate în ser
viciul militar înainte de terminarea lucrărilor de 
câmp, adecă mai de vreme pe la sfârşitul lui 
August sau începutul lui Noemvrie. Foarte na
tural că până atunci se execută lucrările pregă- 
tltoarea. In săptămânile viitoare se va face coa- 
scrierea şi clasificarea celor cari aparţin nouilor 
contingente, Asentările vor avea loo în Iunie 
sau în Iulie. Contingentele mai bătrâne vor fi 
folosite în primul rând pentru serviciul local 
aşa că soldaţii mai tineri cari făceau serviciul 
până acum în interiorul ţării, pot fi duşi Îh 
front fiind înlocuiţi cu cei mai bătrâni.

După o altă telegramă din Viena: minis
trului apărării ţării austriaca i-s’a prezentat o de
legaţie a deputaţilor austrieci condusă de depu
tatul Hartl, rugândul pe ministru ca foştii ofi
ţeri do rezervă, cari au renunţat Ia rangul lor 
să şi poată recâştiga acest rang, iar inginerii 
arhitecţii şi chemiştiî să fie aplicaţi la miliţie 
coră8punzăto'r meseriei lor.

Diplomă regală celor distinşi. Maj.
Sa Monarhul a hoiăiât să eslradeze tuturor ce
lor cari au primit in actualul războiu vreun 
ordin pztitru morito sau erucea militară pentru 
merite o diplomă separată' caro să poarte sem
nătura Maj. Sale.

ECOiNOMIE
Sfaturile unui plugar 

luminat.
Do C. Sandu-AIdca.

(urmare şi sfârşit)
—  Dar de co sunt mai mici boabelo dela 

vârful şi dela cotorul spicului decât cele Joia 
mijlocul lui ?

—  Pentru că zrmislirea boabelor de grâu 
so începe întâi cam po la jumătatea spicului şi 
merg» Încet încet spro vârf şl cotor. Boabele 
dela capotei» spicului sunt dar zămislite mai târ
ziu decât cclo dela mijloc, Po do altă part« 
bo belo dela vârf şi dola cotor so coc »a l re
pede do cât colo dela mijloc, aşa dar olo sugând 
mai puţin, n’au cum să le ajungă po cele dela 
mijloc.

—  Ca nişto copii lnţercsţi prea de vreme!
—  zise un om.

—  Cam aşa ceva! - -  vorbi Dinu. Do aia 
laiu eu vârfurilo şi cotoarele spicelor alese pentru 
sămânţă. Apoi iau po rând fiecare spic tăiat şi-l 
frec bino ’n palme şi ti vâ.itur boabele până le 
curăţ cu t.'tul de pleavă, până rămâne grâul 
numai bob şi bob, ca orezul. Boabîle oe am 
putut strânge în acest chip le seamăn la vremea 
cuvenită in grădină şi le las ca şi tn câmp. 
Doar primăvara le plivesc mai des de burueni. 
Câud a venit vremea seserişului, taiu şi eu pos- 
taţa mea de grâu de sămânţă, leg grâul şi-l las 
şă se răscoaca bine ’n snopi. Apoi, când am 
timp şi e vremea frumoasa, întind pologu ia bă
tătură şi desfac fiecare snop. întind snopul in 
mănunchiu subţire şi îl bat cu mlăciiU.

—  Cu ce ?
—  Cu mlăciul,
—  Ce-i ăla ?
—  Păi nu vi l ’am arătat?
—  Poate altora, nu nouă.
—  Două beţe legate mai slobod la eap 

cu o şuviţă de piele care trece prin tiie o gaură
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mică făcută In capetele beţelor. Din cele două 
beţe, unul e mai lung şi celalalt e mai scurt. 

•Când ridici in sus, băţul cel mic se învârteşte 
,şi când arunci coada cea lungă in jos, bitătorul 
cel mio Izbeşte In grămada de bătut.

După ce am bătut de n’a mai rămts nici 
u n  bob în  spic, dau paele la o parts. Şi aşa

urinez cu fiecare snop până îi bat pe toţi. A p°i 
strâng boabele şi le vântur eând am un vânt 
mai bun. Pleava şi boabele uşoare se duc, boal 
bele grele şi frumoase cad pe polog După ce le-am 
vânturat şi am alea fruntea, nu mă mulţumesc 

numai cu atât.
Dar ce le mai faci ‘i ...

_ _  Când m ă înlesnese, întind iar pologul 
(zăbiăulj’ şi velinţele în bătătură şi răstorn boa
bele într’un colţ al pologului. Apoi încep ea le 
zvârl cu o lopaţică micşoară cât pot de departe. 
Boabele mai mari, mai pline,' mai grele or sa 
ge ducă mai depărta; cele mai uşoare or eă ra- 
mâe mai aproape de mine.

un bob in spic, dau paeie ia o ^

Harta teritoriului pe unde se dau luptei# din Carpaj.

rJtr i . - r : c / r f  v I ,  \

)A /t n  -v' 'V ;:’f“1 ■ •!. fgekn'tii \ fitjwttt i '? W  |M , Aot j k" ) /  v-irf

M untecş^.~,g /  y

o v e d e r e  a  C arpaţilo r din ju ru l pasului Lupkow.

Din o p u l  locului trrlmo 
un no dani HPnmn, of» locu
rile, \yj undo ho poartii do 
prezent luptele in C'urpnţ’ t 
buuI dintro « 'lo  tnni mun
toase. Ca Kft-ii fncc 
cincvn o ndovhrntâ ieontin, 
cuin iw dau luptclo po nr>t 
fel dc dealuri şi munţi, ar 
trebui pn vudft la faţa lo- 
cuiui mişcflrilo trupelor. l)*r 
do nsui nu parto (mm i-ino 
era do nu aveau) numai ccuo 
nunt siliţi «  llUrta nccs‘ °  
lupto îndârjito contra năvă
lirii Ruşilor.

Pentru publicul mare 
d&m alături o mică 
a munţilor, dealurilor ţi văi
lor din jurul pasului (punc
tului, trecătoarei) Lupkow. 
După cum spunem «i la alt 
loc, in acest ţinut au avut 
loc mari lupte in sărbătorile 
Paştilor, itr în parte şi de 
atunci încoace.

. Schiţa nosstră ne arata 
o parte a ţinutului de pe 
harta (mapa) cea mai mare 
din foaia de azi. Astfel, îa 
partea de joa a acestei schiţe, 
la mijloc vedem orăşelul Ho- 
mona, unde se împreună 
două trenuri: cel care vine 
din spre pasul Lupkow peste 
MezSlaborcz (Laborcz) şi cel 
«ire porneşte numai dela

Tnkceonj pcato Srina. L *  
Ilomona «o Împreună ?i tâu- 
rilo Lsborcza cu Ciir^kft, 
intre cari ti'flu dat cu ntAva 
vehemenţii lup-, t In trccuti.

Graniţa dintro Ungarii ţi 
Gnliţia duce ţ>o din «u* da 
Laboicz, apoi pe»*« I'«»** 
kow fi po sub Cisna, Văile, 
dealurile, munţi: şi prâpa«* 
tiilo, cari se văd ttl jos  del» 
nceato localităţi po ţ*11 
Ungaria, iar cocnlnltă mul
ţime do in sus dola Lupkow 
(în dreapta cîtră Bal^rod 
ei Lisko, In ptânga efitră 
Bukowdko t;i Rymanow) sunt 
partea Carpaţilor ce se ţia 
de Galiţia.

In felul cum se araţi • 
ci o mică parte aCarpaţilor, 
njja so întind ei po întreg 
frontui de luptă începând 
deia Bucovina până în par
tea de vest a Galiţiei: sunt 
tot văi şi dealuri, stânci 
înalte, pustii şi păduri deee, 
pe unde numai cu greu poate 
străbate omul gol; acum îusă, 
pe aceste locuri au trebuit 
să fi® aşezate tunuri şi dus mu
niţie pentru armata luptă
toare, de asemenea şi cela 
de lipsă pentru hrana solda
ţilor. Iar toate acestea prin 
o zăpadă mare numai ca 
aceea, care, de astă toamnă

MezSlaborcz (Laborcz) şi cel " “ T  ■ • t„ {aC8 0 iooană adevărată numai
cr.re porneşte numai dela & duje 0 j upţă IUm de zile prin asiie* de loc , Ş P ciria a umblat pe munţi,
pân& acum acopere mereu de iarng| cu ’ sâtele aşezate pe la poalele Pr“  aj gnje să nu te atam duşmanul, ba
acela, care cunoaşte viaţa dda H ; zăpadă cea mare: de aci să veghez^ toată z v P ^ w îatrebe cum stai cu de-ala
atât pe timp ploios cât şi 1Q, P ^ f f ^ ’^ n d u  te c ,  de ziua de Paşti, când vezi ca a venit cmeva să ţi 

,dacă poţi s ă i ataci tu pe el, Şi bucaranuu
mâncării.
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întrebă mirat unuCum «e poate?
-dbn Români.

Se prea poate!.—  răspunse Dinu. Fă 
tn într’o zi încercarea asta: ia în mână câteva 
alice de vânătoare şi câteva boabe de mei. Ali- 
#ele să fie tot de mărimea boabelor dc mei. 
Aruncă.le apoi cât poţi ■ de tare. Oare din ele 
crezi ca are sft se ducă mai departe?

~~ Alicele! —  răspunse unul.
—  De ce ? —  întrebă Dinu.

■ ;—  Pentru că-n mal grele.
Aşa e ! —- întări Dinu. De aia svârl 

eu sămânţa spre a o alege.
Boabele care mi Ie am ales, lo seamăn

când a venit vremea in ogorul meu din ţarină,
după ce lei-am înmuiat mai întâiu în saramură 
de piatră vânătă.

—  Aşa, mai vere Dinule. Văd că şi Ia 
boieru’ se pune grâu în saramură, dar logofătul 
Nicoli nu vrea să spue de ce. Nu ştiu acum; 
vrea să ne spue, ori nu ştie nici el. De ce se 
înmoaie grâul cu zeamă de piatră vânătă?

—  Ai văzut tu vre-o data grâu mălurat ?
—  Ba bine că nn!
—  Ce are înăuntru un bob de grâu mă-

lurit ?
—  O pulbere cafenie-negricioasă 

Tccmai aşa. Şdi tu ce-i pulberea aia ?
—  Da’ de unde eă ştiu! ? Eu zic câ-i 

răutatea boalei.
—  Fiocare grăunte din pulberea cafenie 

e o sămânţă de mălură. Această pulbere se li
peşte de boabele sănătoase şi când acestea în
colţesc în pământ, încolţeşte şi sămânţa de ma- 
lură. Firul ce dă din această sămânţa pătrundo 
în firul do grâu şi crejte odată cu el. Iar la 
vremea secerişului, în loo do făină albă şi fru
moasă, bobul de grâu dă pulberea aceea urâtă. 
Acum închipueşte-ţi tu că bagi în coşul morii o 
baniţă do grâu plin do malură. Aşa-i cS ţi-al
pune mânile In păr când ai vodeâ ce fel de 
făină ţl-ar curge în sac?

Dacă însă băgăm grâul în saramură do
piatră vânătă, saramura arde fără milă sămânţa
boalei şi grâul rămâno curst. Intr'o zi so svîn-
teaxă şi a doua zi sau cel mai târziu a treia zi 
e bun de Bămânat.

—  Dar am văzut că la un boer ee băgît 
griul ealamurat şi în var. Do co care ?

Mai întâi pentru n grăbi svântarca
grâului #i a dom p-mtru a ajuta la crcştercn 
colţului.

—  Cam câtă piatră vânătă se pune?
—  La 10 vedre de apă, un kilogram 

de piatră vânată cara trebuie să fie cât de 
bine topită.

—  Şi numai în potriva malurei e bună 
piatra vflnătă ?

—  Ba şi împotriva tăciunelui şi a rugi- 
nei şi a manei viilor,

Dar eu n'am apucat să sfârşesc do apm 
cu alegerea seminţei de grâu, căci am abătut 
vorba. In ţ-ira noastră se g«eejte un fel do grâu 
cu spicul alb şi altul cu «picul roju.

Eu am isbutut să-mi deosibesc sămânţa 
şi pe cât am băgat eu de seamă până acum, 
grâul roşu par'că mi-ar da ceva mai mult la 
pogon, dar grâul bălan pncă ar fi mai tare si 
mai greu. •

V ’aţi mai putea alege o sămânţă mai bună 
de grâu dacă aţi strânge boabei? ce s’au scu
turat pe locul unde au fost şira de snopi, pen
tru că boabele mai mari, pe cari nu le poate 
acoperi şi ţine pleava, se scutura mai repede. 
Dar nu prea v’aş îndemna eă faceţi lu »ul ?sta

—  De ce?
—  Pentru că din boabele strânse din seu* 

turătură o să dea spice care or să te scuture 
prea mult pe câmp.

—  Aşa e, măi! Vedeţi: nouă nu ne-ar 
fi trecut prin cap una ca asta.

—  Dar porumbul de sămânţă cum îl a> 
legi, Dinule?

—  Cam tot aşa. Când a 'nceput a se 
coace, iau lotu ’n lungiş şi în curmeziş şi în
semnez ciocanii (strujenii) ce au legat mai mulţi 
ştiuleţi. Când s'a copt porumbul, culeg deosebit 
ştiuleţii de la cuiburile pe care le-am însemnat 
Din ştiuleţii ăştia aleg pe cei mai frumoşi: mai 
mari şi mai încărcaţi de boabe şi ştiuleţii aleşi 
îi pui undeva până primăvara, spre a se usca. 
Primăvara curăţ boabele de la vârful şi dela 
cotorul fiecăruia ştiulete şi ce-mi rămâne bat în 
leasă. Acum am maşina şi ji bag în ea. Din 
boabele ce au eşit de pe ştiuleţii aleşi şi cură
ţaţi Ia vârf şi la cotor îmi fac sămânţa.

Zicând acestea, Dinu se uită ps câmp 
apoi vorbi:

—  Să mergem, fftrtaţi, că se Inserează.
Şi toată ceata se îndreaptă spre sat. Dar 

după câţiva paşi, Dinu Simion Militaru se opri 
şi zise:

Cum v’am spus dela încoput chiar: 
dacă nu araţi mai adânc, dacă nu căraţi gunoi 
pe loc şi daoă nu stârpiţi buruenilo, da surda 
v’aţi mai căsni sk vă alegeţi o sămânţă mai bună. 

Apoi porni şi nu mai ziso nimic cât-va
timp.

Dar unul din Romiini dădu din cap cu
doanădejcle şi apuse:

—  Bune lucruri no înveţi tu Dinule, dar 
undo avem noi vreme să le facem? Că tu ştii 
bine că muncim din nonpto până in noapto, do 
cum so ia şi pânâ endo iar zăpada.

Aşa po apucate şi când vrea omul tot 
faco răspunse Dinu, iuţind pasul

Soarele sfinţia şi po cer nu se vedo nici 
urma de nor. Unul din onmoni ziso

—  Ti, ca multo msi ştii, măi Dinule. Ce
mai minte ţi-a dat Dumnezeu! Mă mir :un lo 
mai ţii toate in cnp.

Dinu so uită spro cer şi grăi:
—  Frumon-ă vreme! Numai do ar ţine 

«ta până ne-om vedeă şi noi munca do po 
câmp *!rânpă.

®un 6 Dumnezeu! — îi răspunse un
bătrân.

Şi ceata de Români se apropiă şi intră 
In Răscrucea cme răsun?» de cântecele flăcăilor

ce se întorceau de la horă In acel dulce ama, 
de sărbătoare...

„ D R E P T A T E A “

Prizonierii la munca 
câmpului.

Prin reacriptul ministerial din 16 ApriÜ 
o. Nr. 19031 Prez., cu privire ia aplicarea pti 
zonierilor la munca câmpului.se orânduesc nr® 
toarele:

Acei proprietari, cari ar dori se aplice 1 
munca din economia (gospodăria) lor cel nu 
puţin 200 prizonieri, trebue să-şi înainteze, p, 
calea comitelui suprem (főispán) concernent ce
rerea adresată ministrului do honvezi, Ia aşa cu 
mitul comitet: „Hadfelügyeleti bizottság“. Pentn 
proprietarii mici dela oraşe şi sate, cari au lipa 
de nai puţine puteri de lucru, să pun Ia dispo- 
ziţie cel mai puţin 30 prizonieri. Cererile ia 
aceasta privinţă are să le înainteze tot corniţei» 
suprem însă la ministerul de agricultură dar 84a 
că ele să sosească la minister până In 5 
15 respective până în 25 a fiecărei luni

Fiecare grup de prizonieri e însoţit de ta 
număr de îngrijitori militari de 10»/, a numin- 
lui prizonierilor, deci cel puţin 1  suboficer şi ds 
2 militari fără şarjă (rang), cari se îngrijesc sin
guri de disciplina militară. De supravegherea e. 
gură de peste zi şi de peste noapte are si s< 
îngrijască comuna politică. Aceasta stabileşte ji 
ordinea (rândul), In care prizonierii au să să
vârşească munca la singuraticii proprietari de aşi, 
ca In cât e cu putinţă, la câte unul să fie aplil 
caţi toţi prizonierii deodată şi nu împărţiţi De>i 
prizonierii înainte de plecare cu 3 săptămâni v i  
fi căutaţi de medici, ei atât Ia sosire cât şi dia 
2 In 2 săptămâni au să fie supuşi de medical 
autorităţii vizitării (căutării) medicale. Plata me
dicului do câto 4 bani la zi de fiecare prizonier 
trebue s’o prosteze (so den) propritAarul la casa 
comunală. Altă plată pentru prizonieri nu se di. 
Intre condiţiile mai deaproapo statorite de mi
nister şi cari so găseso la fiecaro comuni, ii 
numără, că comuna supoartă cheltuielile de în- 
cvartirare (locuinţa) şi do hrana prizonierilor, 
cari i-so vor înapoia do comanda militară res
pectivă. A da prizoniorilor beuturi spirtuoase ea!» 
oprit. Prizonierii aduc cu sino îmbrăcăminte*. 
Inoălţămlntea, albiturilo, hainolo de pat, uneltei« 
roccruts In mâncaro otc„ .n căror .heltuială de 
transport o supoartă tot comuna. Singura n d» 
rapaus o Duminoca dar şi aceasta numai în ra
zul rând nntura muncii do îndeplinit Ingldce 
nelucrarea. La împărţirea grupelor do prizonieri 
so ia în socotinţA, încât bo poate, naţionalitate* 
(limba), religia (legea) şi îndeletnicirea prizonie
rilor, La grupe mal mari «ft dau şi prizonieri 
cari cunosc limba germAnă (nomţească) apoi pan
tofari şi croitori. Chclluiclilo pentru prizonieri 
cari ar fugi lo supoartă comuna.

In lipsa maro do puteri muncitoare, în
demnăm po ai noşui să tragă foloase din aoeate- 
orândueli.

Sibiiu, la 23 Aprilie n. ] 015.
Comitetul central al „Reuniunii române de 

agricultură din comitatul Bibiiu.
Pantaleon Lucufa, Victor Tordăşiana, 

prezident secretar
Redactor rcsponzabil: Dr. loan Broşa 

Pentru editură responzabil: loan HerCş. 
Tiparul; .T ipografia Poporului1

REUNIUNE DE PĂSTRARE ŞI CREDIT CA 
ÎNSOŢIRE IN FENEŞUL-SĂSESC -  îşi va ţinea

1 VIII-a adunare generali ordinară
la 16 Mala 1915 la orele 4 d. a.

Obiectele adunare!:

pra lapirţ-rei profitului cerat. deciderea asn*
Alegerea alor doi membrii în • .

rta comitetului de supraţeghere. “ **cţiune u  alegt-
8. Fizareâ msxcelor de nreîpntis 

tomitetului de supraveghere. pentru direcţiune
4. Eventuale propuneri.

Szâîzfenes _  Te neşui să5es., 21 April 1915.

O l r e c f i u n e a .

TAKARÉK ÉS HITELEGYLET, MINT SZÖVET
KEZET SZÁSZFENESEN

VÍII-difi rendes liőzgyiilését
1915 május hó I6-én d. u. 4 orakor fogja meg
tartani. b

A közgyűlés tá rg ya i:
1nt . *•. Az igazgatóság és felügyelő bizotság jelentései, az
i.H4- érj mérleg elö;erjesztése és a tiszta nyereség felosztása.
TÜAgxtisa^* *S12!T»tís4gi tag és a felügyelő bizottság meg-

jelenlétf dtja,5S í S t l a í ?0k & felQ̂ e!5bizottíá?i
4. Eietleges niditrinyok.

A z i g a z g a t ó s á g .

Nr. 919/915 prim. corn. 2112

Publicaţiune.
Comuna Kîstalmâcs (Tălmăcel) 

esarendează în licitaţiune publică ce 
so va ţinea la 25 Mafa 1915 în 
canctlsria comunală morile de apă. 
ce formează proprietatea sa pe timp 
de un an adecă din 1 Iulie 1915
—  30 Iunie J 916.

Preţul strigării 1600 Cor.
Condiţiunile mai de aproape să pot 

vedea la primăria comunală.
Kistalmâcs, la 1 Maia 1915.

Primăria comnnalS. 
N. Rusa Ieronîm Clotok:
primar. notar. v

Pentru econom i!
Ssminţe de lucernă şi trifoiu se 

pot cumpăra dela S l g m a n d  
P e l t e x »  Str. Ciznădiei 1.
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O femeie
,jj9i în etate caută un loc  d e  eC0‘ 
n o a m ă  Ia  un p r e o t .  Se angajează 
a creşte şi copii şi sj pricepe la ori
ce  luciu din casă şi afarâ de casă 
(g r ă d in ă r it ,  legumSrit). Crescută în 
^jsă de preot şi nesvând familie s’ar 
angaja bucuros U ori-care preor, fie 
bătrân sau mai 1 in&r cu copii. Adresa 
la administraţia gazetei noaste.

Vinuri se pot căpăta
din anul 1913, cu 80 f l .  litra la 
A n d re a s  Müller Kiss-S^lyk.

Inseratele
onm»' atnooi ta va- 
lo m  mare, daci s i 
rljp4nde«i! prftc- 
tinatnea, In toate 

â  ţtrile, tn toate cer 
airiie «Oi'i.-'le. Pen 
trc tc«it «cop «. 
nferf tudf'i>«eb! In- 
;cr*Te* tu .FOAIA 
PONORULUI* .  « 
loiormM'i <1 'lat' 
ţi 'pmmJt i l  pn- 
■m c !» idm ln ii 
fc*ţia .FOII PO 
POHULUl“. ••••

M i c  pcrencz
croitor dc bărbaţi

SIBIIU, strada Cisnădiei Nr. 12 
recomandă p. t. publicului 

c e le  m a l n o u e  s to fe  d e  
to a m n ă  şl iarn ă  în  m a re  

■ asortim en t. »■

Noutăţile
sosite chiar acum, p en tru  lia ln e  
d e  b ă rb a ţ i s to fe  in d ig e n e
din cari se execută după măsură 
cele mai moderne vsstmime pre
cum : S a clco , J a q u e te  şi h a i
n e  d e  sa lon , cu preţuri foarte 
moderate.

D e o s e b ită  a ten ţiu n e  
merită noutăţile de stofe pentru 
p a rd is iu r l şi , R a g l a m ' t cari 
se află totdeauna in deposit bogat.

Asupra r e v e re n z ilo r  con
fecţionate In atelierul meu, Imi per
mit a atrage deosebita atenţiune 
a On. domni preoţi şi teologi ab
solvenţi. — In  cazu ri d e  ur- 
g e n lă c o n fe c ţ io n e z  un râ n d  
c o m p le t  d e  lia in e  în  t im p  
d e  24- ore. — Uniforme pentru 
voluntari, cum şi tot telul dearticll 
de uniformă, după prescripţie cro- 
itura cea mai nouă.

’f l - ------------------------- --------------------

HSPE3DEfl‘t însoţipg d? cpedit şi Economii în Blăjel (BalâzstelhB).
'  Convocare. " -. - • • :

Onoraţii membri a băncei poporale: „Nădejdea“ Insoţ’re de credit 
şi economii din Blajel (Balâzstelke) prin aceasta ae convoacă lâ

a Il-a adonar« generală
pe ziua de 16 Maiu n. 1915 la 1 Oară p. m. în localul şcosilei gr.- 
ort române din loc. #

Ordinea de zi:
1. Deschiderea adunărei generale şi constituirea.
2. Raportul direcţiunei şi a eomitetutui de supra veghi are da pe

anul 1914.
3. Aprobarea bilanţului.
4 Alegerea a lor 2 membrii în consiliul de administraţie.
5" Alegerea comitetului de supraveghiare pe un period de 3 ani, 

conform § 14. din statute.
7. Modificarea statut.br. ?: »
7. Eventuale propuneri.

Blăjel (Balâzstelke) la 29 April 1915.
Z a ch e iu  S asu  Direcţiunea.

■ hT ,nmZ7f* ^P7l • I mrr

SASelîcr d« enrdärte, şelărie şi coterărt®
ORENDT G. & FEIRI W.
Telefon 313 (odlnlOBT* • © «t® t* t« i c o re lă r ilo r ) Telefon 313 j|
Strada O sn a d le l45 -  8 I B I I U  -  Hellauergassg 48 ||

1

O calfă harnică
du fiiur-fierar (lucrător cu fo-) şi 2 
calfe- de faur găsesc aplicare nta- 
Inrni o la Cari Weindel, S;biiu St. 
<ii"unn Nr. 19.

Tuturor on. pritliai,
o »* p c tl ţi ciin oH ciU ', le  « ic ,  p o  ncrnută

* t i l .. „  I. . . . .  1 A A

T â n ă r  r o m â n ,
liber du Btrviciul militar, caut poaţiran»» j uiNJi up ............ t

ral.- un cnrdml rf-mni bun. loan J Cft scriitor in vrn-o cancelarie. Poswl
Mihalu. hoidirr, sibiiu, «o mutu In | prsxii por.tru cnncolarn advocaţ-ale
IîuihtK-ln I. Frlifrviiri ut 39 hz. III ! precum Şi In «înercn 1» msşmii. A-
fnii l  j drena In n'lm.nmtrnţm nccsiui ziar.

gttt articol« <te ga* $  
Umterls cu preferite 
eclţ mai moderate. C «- 
r e t«  d* m oslnl, Wffi* p  
rele de ctier.t ţj î©» îş 
drat, Sfey irfirso&jß g  

____ psnnantnt k deposS. js
f »  .  ii. — — — —  T X *  Î S

Tont» articol«!« dla brânpi#

î^ s itK S s :

i } <o«rt» boĵ at li
î| crtkole pentra curo-
ij ţrit, dd&Tit. Tftnat,
I} l'jn i-t ţi ro ia j, po*r i t ar

vl& ri ţi p r o e o r A -
t uri, p o r t m o n e e  «  
bT<ctele o o lld e  |I

M n r *  d e p o s i t  d «  h a m u r i  p e n t r u  c a l  d a la  B o ie r i t e  fit
c c lrm a i ieftin« pftnl ta

t o n r e  ( ţ o l u r i )  d a  w d  $  « o h w «  d a  c ă i S t o r i ^  k
ssari x agg  ■— «*

I
I

M O B I L E
l u c r a t c  s o l i d  ş i  

c o n ş t l c n ţ l o s  . . .

sc pot comanda la

EMIL PETRUŢIU
- - - Fabrică dc mobile . : ......

S I B I I U -  N A G Y S Z E B E W ,  { Ş T ?

> E3 | str. Sării 37
Specialist în :

m o b i l e  d e  t o t  f e l u l

pentru tineri nou căsatoriji, mobilări 
dc hoteluri, vile, institute, ca

fenele şi restauraiiuni
i =  x clcton  Nr. 47 =  cu legătură in comita'ul întreg

Ü Ö l p W I  Ä E S E S  de tapiserie
— -------- Sg l»crea ::3 după planuri artistice

1 U L IU 5  G RAVENHORST,
— i c u r t l a r  in O r â ş t i e - S z â s z v â r o s ,  —

recomandă onor.« Ini r«Mie « . r . . »  -  b . * « *  do f-t Itl.l de h . « . n  pentru ca,

B r â n e  p e n tr u  m i j lo c , c u r e le  B o e s k o r ,  
c u r e l e _  „ H o s e n “ (HDSEnricmEll). ş e a  Şl to t  

s o i u l  d e  u n e lte  d e  c ă lă r it , c e  s e  r e c e r .

In <1p « r - f -  n' "'I M»' l,r ' cV lo  iot
po»tc ilc irît'nf. ^  p nm ^o jomrnzi r , ^  ^  b :n ev o iaE ci a tn-
cios, irpcdo ţi f*»Mo ieftin. P 1*„ B.at(iril. c» p:iu cu trcna.1
S Ä ?  ^

C a l f e  ş i  u c e n i c i  s e  P r i j™ ^ 5 ^

S ă p u n u l de lapte de crinSteckenpferd
-«• ..........ergmnnn «  .j.ctuiai •*«

„u cu r*  de c e .

. . • «>  «n„ i> r - ' i 1'* ' ^ i a n a i c ü " düp' ozi t« . i
Mii dc scrisori dc ,ecu n "* ’ ‘ *e a rriat 1« 'nl,rci •s îIe,c,'î r  PIîem en e*se  recomand! 

precauţi U cr m p irâ r f şi »« V ,, '^ - r il d ricctll «1 pirtameril etc.A iem  m|nun»t
Se p .te  c . 'p -iti  i i  I Kr.) ' "  *V " I - Vi %  1 i 1 P *r Iub i). care ««te «  lK3
t: p r .t .J t i crerni de cr.n . « * » " »  «â. ~
Intru »u.(inere* mânilor U d.rae la Ilare

Noutate S e n z a ţio n a la .
Ochiane de războiu “ Ideaî,,
construit« w  tele nai tune il mal «ne linii «P‘ Im .

. + A n f i r c  unite lo c , c^ ri

“ t0,,e p" "*  
I " o â S ” d.r ^ 0 . «  f

minarea celor mai mici fiinţe etc., ca■ ^  departe ca aparit
chelari, ca lupi ®antoa"® X  foto "atH etc la sfârşit e un aparat, «are pnnSSSSSSJffMBSSa as*- «— -»“ “ “ ■“ -
p ,„ , dInprMJ|i „  descrierea Ui. est. 3 Cor, 3 baca),

“ Sl5 s8, “ ', ,  c » P > » »  ■“ * " *  , ,  , , R
M . s w o b o d a ,  W ie n  111/2, Hiessgasse 3 - 3 4 8

= Berea aibă şi neagră din =

Bereria delaT rei-Stejari
în SIBIIU

—  este foarte bună şi g u s t o a s ă ! ^

Această bere 
e căutată şi 
sebea,cu plă
cere de toţi 
cari o  cunosc- 
atât la oraşe 
cât şi la sate 

12«

3' ^

Că ber-a  • •  
ao tv î!" ■ 
toa^ ■> 
lâ se . ■ 
vröfä s 
aco’f; câ̂ -ist 
pârâîorii se
ismolţesi ■■ 
mereu ■ * * *
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" ,  Bancă gBnerslä de ssigurarE mutuală a. c. g.

invitare
!a Adunarea generală ordinară a membriIor bănd| *  asigurare

nTRANSSYLVANIA“  a. c. g . I.

care se va ţineâ Dum inecă în 9  M aiu  n a r ia 11
(Magistrat, Strada Măcelarilor Nr. 2.) ' Ore a. m. în sala de şedinţe a comunităţii orăşeneşti

O BIECTE DE PERTRACTAT:
l  ,do gM ‘ ‘> p e  asupra anului de afaceri 1914*).
2. Raportul conzjhului de supravcghiare asupra con-

tunior încheiate şi a bilanţului.
3. întregirea direcţiunei.

4. Alegerea conziliului de suprâveghiare.
5; Eventuale propuneri.

*) R a n n rfn l A* »• 6‘ oblî&aţi«niIor fondului de întemeiare.
> Raport», „  so a,8 t r iW  Ia ^  &  & ^  ^

Si bi i u ,  ln 3 Maiu 1915.

Activa. Bilanţ la 31 Decemvrie 1914 ,
46.151-89

15.249 53 
3.524-SO

6G 739 4Ó

746.250-50 
111.158-80 
11.7 6 4*6 7

2 .8  .ToT öo

Cassa !n numărnr
Depuneri la cnsea do păstrare şi Iu 

cca post................................... ’ ^
Depuneri în giro-conto şi depozito 
Depuneri spre fructilicaro pentru rez. 

de premii restit, . . . . . .
Depot pentru rezerva specială do daună 
Titli de întemeiaro neemişi .
Titli rambursaţi . * . . . .
Efectele fondului general 
Efectelo fondului do garanţie .
Interese cu r e n te ....................................
Efectelo fondului de pensiuni , .
Depuneri spro fructificare alo fondu

lui do p e n s iu n i ..............................
Realităţi: Edificii in Sibiiu şi Cluj . 
împrumuturi po poliţe de asigurare po vieaţă 
Premii do asigurare anticipate s. II. pe 1915 (cu 

detmgcrea retrocesiun ilor)........................
Rezervă do premii g. II fn depozit Ia societari

do asigurăre (retroccsiuni)..............................
Porto/ohu de cambii şi accepte do acoperire ] 
balauri şi numerare la repr. zentanţe s. I.
Salduri şi numeraro la reprezentanţe s. II. ! 
Valori de incasso neincurso în portofoliu ! ! 
Debitori: Societăţi de reasigurare, spese de achi

ziţie şi d iverşi....................................
Avansuri la in sp ector i........................
Mobile, table de agenturi, tipărituri şi plăci* de

asigurare........................................
Instalaţii electrice . . .

13i.465-(>7 
125.464-84 
146.200--- 
51.600 —

869.173-97

. 106.577 09 
• 71.773-45
..........................
1,697.669 —  

. 43.185-

5.323-58 224.228 08 
673.000 —  
526.178*4 9

4.838-81

29 175 25 
6.302-59 

207.012-12 
14 3.841 84 

15.334-20

Fond do întemeiare fl. 300.000 
Rezervă do premii s. I.
Rezervă do daune b. I .
Rezervă specială do dauno s. I,
Rezervă do premii s. II.
Transport de premii s. II .
Rezervă pentru decesuri anunţate
Rezervă de premii b. II. în depozit la societăţi

de roasiguraro (cess) ...................................
Fond do pensiuni . . . .
Avans pe efecto ’ ] * [ * * '
Creditori diverşi........................
Datorie hipotecară şi de cont-curent 
Interese transitorii alo titlilor do întemeiare 
Intoreso nendicato dela titli do întomeiaro 
I<ond do garanţie s I 
ron d  do gftranţto s. II, .
Excedent rezervat 8. I. din ’anul 1912 ’. ‘ 
Excedent rezervat s. I. din anul 1913 ! 
Excedent rezervat s. II. din anul 1912 
Excedent rezervat s. II. din anul 1913 * 
Excedent s. I din anul 1914 . . 3.217.40 
Excedent s. II, din anul 1914 . . 4,061 11

Direcţiunea.

Pasiva.

= ~ K  f  
600.000 —

1 7 8 .3 5 0 -5 4  
1 2 5 .4 6 4  8 4

1,740.854 —  
41.560-—

98.479-77 
224.228 08 
81.200-—  
15.202-47 

102.459-90 
9.045:—  

1.161*—  
49.497-65 
62.541-29 

8 530-39 
15.401*41 
2.082 14 
3.441*54

7.278-15

180.642-69 
10.837 52

19-189 73 
1.992-27

3,366.778 07

Sibiiu, fn 31 Decemvrie 1914. 

losef Drotleff, m. p
r * 9

Bilanţul de faţă, confrontat cu registrele referitoare, s’a găsit în concordanţă. 

Sibiiu, în 21 Aprilie 1915.

C o n z i l i u l  de  s u p r a v e g h i a r e :

losif U s s a ’ ’ “ • P- Guslav Meltzer, m. p .

3,366.778*02

V. Thiess, m. p.

Adolf Fonn, sen. ni. p.
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mici făcută In capetele beţelor. Din cele două 
be& uîuÎ 0 mat iung şi cehlalt e mai ecurt.

* Când ridioi în Siis, băţul ce] mio 86 învârteşte 
când arund coada cea lungă In jos, brtătorul 

cel mic izbeşte In grămada do bătut:* ;
t După ce am bătut de n'a mai ramaa nici 

un bob în spic. dau paele la o part?. Şi asa

Pag. 5

urmez tu fiecare snop până ît. bat pe toţi. Apoi 
strâng boabele şi Ie vântur când am un; vânt 

, mai bun. Pleava şi boabele, ujosre sa duc, boal 
bele grele şi frumoase cai pe polog După ce l«:am 
■vânturat şi am, alea fruntea, nu m.» mulţumesc 

.inumRi cU; atât. ;
. ' ' Dar ce le mfii f ’ CÎ'?.V. ? ■

—  Când mă înlesnesc, întind iar pologul 
(xSblftul) şi velinţele în bătătură şi răstorn boa- ' 
bele intr’un dolţ al pologHlui. Apoi încep să le 

: zvârl cu o lopâfică micşoară cât pot de departe. 
Boabele mai mari, mai pline, mai grele or iii 
se ducă mai departe; cele mai uşoare or să ri
mă« mai aproipe de mine. 1

Harta teritoriului pe unde se dau luptele din Carpaţi.

O vedere  a Carpaţilor din ju ru l pasului Lupkow
Din capul locului trcbuo 

«ă ne dăm seama, că locu
rile, po undo *e poartă de 
pment luptele în Carpaţi, 
«unt dintro colo mai mun
toase. Cu sl-şi p'*ată face 
cineva 0 ndovărată icoană, 
cum »« dau luptelo po a.t 
fel de dealuri şi munţi, ar 
trtbui şă vadă la faţa 1°* 
cului mişcările trupelor. D»r 
de asta au parte (mai bine 
era de nu aveau) numai ceico 
suul »iii ţi a purta aceste 
lupte îndârjite contra năvă
lirii Ruşilor.

■ * Pentru publicul “mare 
- dăm alături o miră schiţă 

a munţilor, dealurilor şi vii
lor din jurul pasului (puno- 
iului, trecătoarei) Lupkow. 
După cum spunem şi la alt 
loc, în acest ţinut au avat 
loc mari lupte in sărbătorile 
Paştilor, iar.tn parte şi de 
atunci încoace.

Schiţa noastră ne arată 
o parte a ţinutului de pe 
harta (mapa) cea mai mare 
din foaia de azi. Astfel, în 
partea de jos a acestei schiţe, 
la mijloc vedem orăşelul Ho- 
mono, unde se * împreună 
două tenuri: cel care vine 
din spre pasul Lupkow peste 
Mexolaborc* (Laborcz) şi cel 

-care porneşte numai dela

Takosony peste Szma. L* 
Homona se împreună şi râu- * 
rile Laborcza cu Czîrfka, 
intre cari s’au dat cu atâtt 
vehemenţă lupele treeute 

Graniţa d'ntre TJnganafi 
Galiţia duce pe din sus d . 
Laborcz, apoi pestee Lup
tow şipesu bC isn vV ăde,
dealurile, munţu fţ V*J“  
tiile, cari se văd M ^  
aceste Iooalita^Jie^| ^

L  dreapta câtra Baligwd
S Lîsko, îa «tânga cM«a

LkowskoţiRy®8110̂ 8“ 4partea Oarpaţdor ce se ţla

«sa se întind ei pe int” ®
fwnrtl de luptă începând  ̂
dela Bucovina ptoa P ;

ne unde numai cu greu
străbate omul gol; ®°U“ ebu|*

P0 ao,8t® ^ u r U l  du« masă aşezate tunur

face o icoană adevărată num*l

r r .  ”  j ;  „ , 0  ^  w  = a r t  sr=**
r w t  3 1  . « *  — 1 -  ■

dacă poţi să i ataci tu pe el, |i bnculându-te ca de ziua 
mâncării.



FOAIA POPORULUI

—  Cum m  poate? —  Întrebă mirat unu 
din Români.

—  Se prea poate I —  răspunse Dinu. Fă 
ta lntr’o a  Încercarea asta: ia în mână câteva

. alice de vânătoare ţi câteva boabe de mei. Ali
atele să fie tot de mărimea boabelor do mei. 

Aruncă-le apoi cât poţi de tare. Care din ele 
.crezi că.are să se ducă mai departe?

./•: ~  Alicele!. —  răspunse unul.
—  De ce ? — întrebă Dinu.

. — . Pentru că-a mai grele.
: — Aşa el —  întări Dinu. De aia svârl 

-••a «ămânţe apre a o alege.
■ /_ Bosbele care mi le-am alss, Io,seamăn

cAnd a venit vremea In ogorul meu din ţarină,
după oe le-am înmuiat mai întâiu în saramură 
de piatră vânătă. , •
' ■ •̂ ?a> mai vere Dinule. Vad că ţi Ia 

boferu’ se puue grâu în saramură, dar logofătul 
ifiooti nu vrea-să spue de ce. Nu ştiu acum; 
rtei să ne spue, ori nu ştie nici el. De ce se 
înmoaie grâul cu teamă de piatră vânătă ?

* Aiv văzut tu vre-o dată grâu mălurat?
Ba bine că nn I

, „ are înăuntru un bob de rrâu mila»» ? °
O pulbere cafenfe-negriciossă

—  Tocmai a?a. Ştii tu ce i pulberea aia ?

. - \ Dlî, .de Unde 84 «tîa! ? Eu «» câ-i riutaUa boaleu
—  -Fiocare grăunte din pulberea cafenie 

e o sămânţă de mălură. Această pulbere ee li- 
pe,t0 d* b°«t>ele sănătoase ţi când acestea în- 
wljMc în pământ, încolţeşte fr  sămânţa de ma
ior i Firul ce dă din această Bămânţa pătrunde 
«  f rol de grâa ţi crejte odstl cu •). Iar Ia 
Treaea «ecerşului/ !„ lo* de făină albă fi fru-

• “ Ja8*’ bobul do dă pulberea aorea urâtă 
Acum închijmeşto-ţi tu c i  bagi |„ cojul morii o

d° K,4u Pll'n «îo malură. Aţa-i că ti-aj 
pune mânile In păr când ai vedeâ ce fel de 
«mă ţi ar curge in sao?

Dacă insă băgăm grâul în na maură de 
F«tră vânăt», saramura arde fări milă sămânţa 

1 fl K*4“ 1 rămâne curat. Intr'o si se IT|n.
»«** fi a doua ti „ „  Mt mal tâ nlu a treia ri
• bun de sămânat.

. . ~  D*r *m. Ti,ut că la un boer se băgă 
BT*ul Kalamurat ţi |n var. De ce oare ?

— Mai întâi pentru. a grăbi «vântarea 
S i S , . *  “  doUa »  *iulĂ creşterea

—  Cam câtă pi#uji vânătă se pune?
—  La 10 vedre da apă, un kilogram

« « •  «*. *

r h o  « „ t i T " " • >»»«• * , .

• . ~  Ba V împotriva tăciunelui ţi « 
n.o fi a manei vulor,

Dar eu n’am aj,ucal eă 8fâr?eJC de 
ca alegerea seminţei de g,âu. câ,.i am abitut

M u” dc grâu ___P!Ctd alb ji altul cu npituil rom

Eu am isbutut să-mi deosibesc sămânţa
ţi pe cât am băgat eu da seamă până acum,
grâul roşu par'că mi-ar da ceva mai mult la
pogon, dar grâul bălan pucă ar fi mai tare 8i 
mai greu. -

V aţi mai putea alege o sămânţă mai bună 
de grâu dacă aţi strânge boabeh ce s'au bcu-  
turat pe locul unde au fost şira de snopi, pen
tru că boabele mai mari, pe cari nu le poate 
acoperi şi ţine pleava, se scutura mai repede, 
■uar nu prea v’aţ îndemna eă faceţi luirul cata

—  De ee?
Pentru că din boabele strânse din scu

tură tur a o a i dea epice care or să se scuture 
prea mult p© câmp.
_ ®» “ Si! Vedeţi: nouă nu ne-ar

. fi trecut prin cap una ca asta.
, . —  Dar porumbul de sămânţă cum 11 a- 
legi, Dinule ? . .

Cam tot. aţa. Când a ’nceput a se 
coace, iau lotu 'n lungiţ ţi în curmeziş ţi În
semnez ciocanii (strujenii) ce au legat mai mulţi 
ţtiuleţi. Oând a'a copt porumbul, culeg deosebit 
ţtinleţii de la ouiburile pe care le-am Însemnat 
Din ţtiulfţii ăştia aleg pe cel mai frumoşi: mai 
mari ţi mai încărcaţi de boabe şi ştiuleţil aleşi 
îi pui undeva până primăvara, spre a ee usca. 
Primăvara curfţ boabele de Ia vârful ţi *dela 
cotorul fiecăruia ştiulete ţi ce-mi rămâne bat In 
leasă. Acum am msţină ţi ii bag In ea. Din 
boabele ce au eşît de. pe ştiuleţij aleşi ţi cură
ţaţi Ia vârf ţi Ja cotor îmi fac sămânţa.

Zicând acesiea, Dinu w  uită pe cimp 
apoi vorbi; . ‘

.- ^  mergem, ffirtjţî, că sb Inserează,
Şl t âtă ceata te îndreaptă spre sat. Dar 

după râţiva pnţi, Dinu Kimion Militaru so opri 
ţi xîne:

Cum v am spun dela început ̂ chiar:. 
dacă nu amţi md adânc, dară nu cnrnţi gunoi ’
P« loc ţi dacă nu sUrpiţi buruenile, da surda 
vaţi mai căuni eă vă aleg. (i o înmânţă mai bună.

Apoi porni ţi nu uni ri*o nimij cAt-»a
timp.

D*r unul din Romani dfldu din cap cu 
dosnădejdo ţi spuse:

Bune lucruri ne inviţi tu Dinule, dor 
unde arern noi vrtmo să I* fnrem ? Că tu ţtii 
bine că muncim din noapm până In noapte, de 
cum se ia ţi până endo iur zăptda.

Aţa pe *piKj»to ei câ id vrea omul tot 
face —  răspunse Dinu, iuţind pn«ul.

 ̂ 8oareIe sfinţia ţi j*. cer nu tte vode nici 
urmi» do nor. Unul din oameni xUe:

—  Ti, că multe mai ştii, măi Dinule. Ce
■»ai minte ţj-a da; Dumnezeu! Mă mir tun Ie 
mai ţii tojitn in mp.

Dinu *o uită npro cer ţi grSi:
Frumoasă vreme 1 Numai do ar ţine 

atu pânu nt-om vel.K ţi noi munca de pe 
câmp strânsă.

Hun e Dumneziul —  îi răspunse Mn
bătrân.

$i ceata de Români se apropiă ţi intră 
In R^icru-ea care r**iin,\ de cântecele flăcăiltfr
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Prizonierii Ia munca 
câmpului.

 ̂ Prin resariptul ministerial din 16 Anrili« 
o. Nr 19031 Prez., ca privire ia aplicarea pri
zonierilor la munca câmpuIui)Be orânduasc urmă 
toarele:

A*»I proprietari, can ar dori se aplioe la - 
munca din economia (gospodăria) lor cel mai 
puţm 200 prizonieri, trebue eă-ţi înainte» M 
calea comitelui suprem (főispán) eoncernent w - 
rerra adreaată ministrului do honvezi, la asa nu
mitul comitet: „Hadfelügyeleti bizottság“ Pentru 
Proprietarii mici dela oraţe ţi sate, cari au lipsi 
dê  mai puţine puteri de lucru, să pun la dispo- 
« j »  cel mai puţin 30 prizonieri. Oererüe In 

, »ceasta privinţă are să le înainteze tot â>mltria 
•uprem insă la mmisterul de agricultură dar aţa 
ca ele să sosească, la minister până In 5 *««
15 respective până tn 25 a fiecărei luni.

. Fiecare grup de prizonieri e însoţit de ua 
număr de îngrijitori militari de 10»/, a număru-
2 '  r> deoi cel Put!n 1 8«*>oficer ţi de - 

ţariS (ranS). « n  se Îngrijesc sin- 
gun de dnoiplma militară. De supravegherwi si
gură de paste *i şi de peste noapte are să m  
i^ n jască comuna, politică. Aceasta stabileste si 
ordinea (rândul), In care prizonierii au să să- - 
varţeasoă munca la singuraticii proprietari de aţa, 
ca ta cât e cu putinţă, la câte unul să fie apU- 
caţ» toţi prizonierii deodată ţi nu împărţiţi. D .il 
£n^ n‘e™ J“ “1’1110 d0 plecare cu 3 săptămâni voi
2 ta T  e‘ *Ut Ia S0,iro oftt fi din
«ntotiă» “ P‘  “  ,“U 8S f,e 8UPH9' de medicul autonţăţi. vizitin, (căutării) medicale. Plata me-
*«U u. de câte 4 bani U zi de f.esare prÍBoniw 
trebua « o presteze (so dea) proprietarul 1, oabm 
comunala Aliă plntă pentru prizonieri nu se dâ. 
ntre ©ond ţule ma| denj)r0ftpo st itorite de ml- 

oitttr ţi c r i  se găsesc la fiecare comuni, Bg 
numără, că comuna suponrii cheltuielile do în- 
cvartirare (locuinţa) şi de hrana prizonierilor, 

n ,'*M vor înapoia de comanda militară roi- 
pocţivă A dn prizonieiilor beuturi «pirtuosse eate 
Ofrit rnzomeiii. «duc cu «ine tiiibrăcăm ntce, 
Inoilţăm ntea, hlbiturilo, hainele de pat, uaeltel# 
re crute Ia mâncare etc., n căror heltu.ală de 
transport o suposrtă tot comuna. Singura ii d. 
rtpaus e Dumineca dar şi ncwi.u numai in ca
zul rând natura muncii do îndeplinit trigUdue 
nelucmrra. La fmp^rţirra grup-lor dc prizjnieri 
se m in socotinţa, IncAt se ponto, na|io.iHlitato. 
(jimb:i), religia (legea) ţi în lelotiiicirna prizomV 
nl t. La g'upe m ii mari »ă dnu ţ, prizonieri 
cnn cur os-: limb.» g rmânn ine.nţenda.;) npoi pan-- 
o , n 0« croitori. Cheltuielile pontru prizonieri 

can ar fugi Ie supoartă’ comuna.
In lipsa mare de puteri muncitoare, în

demnăm po ai noştri să tragă foloase din acest« 
or&ndueli.

Sibiiu, la 23 Aprilie n. 1915.
Comitetul central al „Reuniunii române de* 

agricultură din comitatul Sibiiu.
PantaUon Lucuţa, Victor Tordăşiatm

prasideot «ecr.Ur

R KUNIUNK DE PĂSTRARE S í CRFDIT CA 
1 W 0 I I M  IN FENEŞUL-SĂSESC

! H ;3 ai,unarE 0Bnera!ă ordinara.16 Ma*« 1915 la orele 4  d. a. |

Obiectele adunărei: I
ihire. prezeKe^biîaniSni îe V m î  ţ? detíd BVprMTe'Pr» liparţ rej profitálni cnrát 5 deciderea « Q-

eemiteiulai'do directiane »  &ge.

«kteinlnT ^ eiapraTCegher?e preieD{5 Penlrn direc^nne şi j
4. ETettcile propuneri J

~  * » '! » ■  ■ **«. 21 A pi! , 9I5

Direcţiunea

„ D R E P T A T E A “

Redactor reaponzabil: Dr. Ioan Broşu. 
Pentru editură responzabil: loan Hercş. 

Tiparul. »Tipografia Poporului*

TAKARÉK É3HI TEL EGYLET, MINT SZÖVET
KEZET SZÁSZFENESEN

I M  rendes hozgyüleséf
1915 május hó 16-én d. u. 4 orakor fogja meg
tartani. “

A közgyűlés tá rg y a i:
1914- 'gunto’íg és felügyelő bizotsig jelentései, az 
1914- ín  mórleg előterjesztése és a tiszti nyereség felosztási.
TilM ziássf W “ * *  U eés  a f« 'ö CTelő bizottság meg- 

4. Esetleges niűitTinjok.

A z I g a z g a t ó s á g .

Nr. 949/915 prim. coai. 2112

Püblicajiune.
Comuna Kistalmács (Tălmăcel) 

esarendează în licitaţiune puuh'că co 
se va ţinea la 25 Mafu 1915 în 
cancelaria comunală morile de apă 
ce fotmează proprietatea sa pe timp- 
d* nn an adecă din 1 Iulie 1915- 
—  30 Iunie 1916.

Preţujestrigări 1600 Cor. 
Condip'unile mai de aproape să pot - 

vedea Ia primăria comunală. 
Kistalmács, k  I  M*iu 1915. 

Primăria comunală.
N. Rasn Ieronîm Clotok
Pnmar- notar.

Pentru econom i!
SIminţe de Juctrnă şi trifoiu se 

pot cumpăra dela S i c m u n d  
F e l  t e x »  Str. Ciznîdiei I.
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0  femeie
mai în etate caută un loc  de eCO 

-goarnă Ia nn preot. Se angajează 
.a creşte şi copii şi sj pricepe la on- 
. ce lucru din casă şi afară de casa 
. (grădinărit, legumărit). Crescută m 
■ casă de preot şi neavând familie s ar 
: angaja bucuros la ori-care preo», fie 
bătrân sau mai linăr cu copii. Adresa 
la administraţia gazetei noaste.

Vinuri 5E pot căpăta
.din anul 1913, cu 80 fii. litra la 

Andreas Müller Kiss-Salyk.

Inseratele
nnmai atunci ta va
loare mare, daci s i 
răapindeas preta- 
tlBdenei, ta toate 
Virile, tn toate fer 

iociale. Pen- 
M  tm ' a<*wt arnp ee £!», 
H# ofar» tnd(*o*«bi In- fcf, 

»trate» In .FOAIA 
POPORULUI'. .  .  
Informaţii *ă dau 
|1 eojnindt i i  pri- 
■ nc la adminis
traţia PO 
P0BULtn‘ .

-B

£tMc iwîtt
croitor dc bărbaţi

SIB1ÎU, strada Cisnădiei Nr. 12 
recomandă p. t. publicului 

cele mal noue stofe de  
toam nă şi Iarnă în m are  

— —  asortiment. - '  —

Noutăţile
sosite chiar actin;, penirn îiaine 
de l):'.rbaţi stofe îiidijfeiîe 
din ca:; se cxccutâ uupă măsură 
cele mai moderne vestmin'.e pre
cum : SacU-o, Jaquete şi Hai
ne de galoii, cu preţuri foarte 
moderate.

D e o s e b i t ă  a t e n ţ i n n e  
merită noutăţile d>_- stote j-eniru 
p a r d i s i u r i ş i  . R a g l a n i “ , cari 
se află totdeauna in Ueposit bogat.

Asupra r e v e r e n z i l o r  con 
fecţionate In atelierul meu, Îmi per
mit a atrage deosebita atenţiune 
a On. tîoînni preoţi ş; teologi ab
solvenţi. — I n  c a z u r i  d e  u r »  
j j e t i ţ j i c o n f e c ţ i o i i e / ’. un r â n d  
c o m p l e t  d e  h n i u c  iis  t i m p  
d e  IM o r e .  — Uniftiriiie pentru 
voluntari, cum şi lot teiul ile artidi 
de uniformă, după prescripţie cro - 
itura cea mai nouă.

„HăUElDEfl" însoţire dg credit şi Econoinjl în Bljsl (BglâzstilhB). 

Convocare-
Onoraţii membri a binom poporale: „Nâlejdaa* tnaoiire de credit 

şi economii d n Blajel (Bdâiste ke) pr;n aceasta se convoacă la

' 33-a adunare generală ordinară,
pe ziua de 16 Maiu n. 1915 la 1 oară p. m. în localul şcoalei gr.- 
ort. române din loc.

Ordinea de zi:
lv Deschiderea adnnărei generale şi constituirea., ,
2. Raportul direcţiuuti şi a cotnitatutui(le aupraveg isre 9 p« 

anul 1914.
3. Aprebarea bilanţului. - , v 

'4 .  Alegerea a lor 2 membrii în consiliul de administraţie. ■
5. Alegerea comitetului de supraveghiare pe un period de d ant, 

conform § 14. din statute.
7. Modificarea statui lor.

‘  • 7. Eventuale propuneri. 
t J ‘ BlSjel (Balâzstelke) la 29 April 10151

Zacheiu Sasu Uirecţiuned.__

Tuturor ott. prietini,
oaspeţi şi cunoscuţi, lo zio, po această 
calo, un1 onrdial rămas bun. Ioan 
Mlhalu, hotolier, Slbllu, no mută la 
Budnpoita I. Fchi-rvdri ut 39 b*. III 

4 njtfi.em

f i

O calfă h a rn ic ă
de fnur-fierar (lucrător cu fo?) şi 2 
calfe de faur găsesc aplicare sta
tornica la Cari Welndel, Sibiiu 8t. 
Şaguna Nr. 19.

T â n ă r  ro m â n ,
liber do serviciul militar, caut J>03t 
ca scriitor in vre-o cancolario. Posed 
praxă şi pentru cancelarii advocaţialo 
precum şi !n scrioroa la maşina. A* 
dresa la administraţia acestui ziar.

s

M O B E - E
lucratc solid şi 
cortşlicnţlos . . .

sc pot comand t  la

E M I L  P E T R U Ţ U J
z r z :  Fabrică de mobile : . - 

S I B I I U —  N A G Y SZE B E  N,
) EiJ .Ltd-; sir . S ării 37

Spccialisl în: 
MOBILE DE TOT FELUL

pentru tineri nou cHsntoriJî, mobilări 
dc hoteluri, vile, insliiuic, ca

fenele şi resiaurafiuni
S  Telefon Nr 47 =  cu legătură in comita'ul întreg

Atglicr Pr°Priu de tapiserie
--------------^ ---------- Sc lucrează după planuri arfisticc

N o u ta te  S e n z a ţio n a lă -
Ochîane de războiu “ Ideal,,
construite tn cele mai faune şi mai tine Hnfi optice.

El consti d i n  x 6  in s t r u m e n t e  o p t i c e  mute la 
se pot desface însl ţi In părţile 1 r constitcbre, aşa încât poate purta

^  V h i S r d T r i i b o i u  rIdeal“ se P O ^ / ^ ^ S f c î t t n S  
binoclu pentru turişti, pentru ro, P ° ^ s P . micrPscop ’pentri exv  
pentra cercetarea ochmlm, a ’fun^oneazâ perfect, c* o-
minarea celor mu mi:i fiinţe etc., ca compas .i<*rarte c\ ana»**!
d,eUA » to p i  m in t .»  P«.™ .Hcce . J . î v i i ' î r i î
steocofcopic pentru panorame, fotograiii etc. „ J  de .K .
multilateralitatea întrebuinţirii lui, nu este întrecut încă pană azi ce alt a

P °P Preţul dimpreună c :i descrierea lui, este 3 Cor, 3 bucăţi 
costă 8 Cor.

Se poate cnmpiracu rambersă din prăvălia de noutăţi:

M. Swoboda, Wien III/2, Hiessgasse 13—348

Atelier da eurcl&rta» f«Sßri« şl cofarEii*

ORENDT O. & FEIRI W .
Teleton 313 ( o d i n i o a r ă  Teltlon 3t3
Strada Cisnădid45 -  SI BI I U -  Hgliaugrgasst <3

jl V.tgjjbs fosrta b o n t  la 
i utjool« pentm c i  

cAÎ&rlf

alt« Articol« d* pac 
U m terl« c« pr«ţoîtU 
ealş »*1 uodarat*. Cxp*
ret* 4» «n«fl*al, cr>
r « l«  d* cunut ft !•*

i tKt, c il& r lt  Tftnatţ 
| # p o r t  fi yoli^J, p o*
| t lA ri p  p r o c o r A -  
} ţ r t r l .p o r t m o n e «  fi 
I b r e t e l «  » o l l d «  fi 
! TraH articolel« 
t j;o«apt ş! Ieftin. -

s? Cotnsnde prl ,
|! Mcrt deposll d« hamuri pm itnx cal JUU «oiurC«
I; J w » f t ţ Â Î Î . Â r 1,

í í ’M Í  SSÄ ? ft#  5 s5pH» pofta M  fl e«oftt#o«o» —

}oa.r« (foluri)

IU L IU S  G R A V E N H O R S T ,
-  r n r p l a r  în O r â ş t i e - S z â s z  v â r o  s ,  — —

recomandă onoratului public magazia sa bogaţi do tot felul do hamuri pentn. rai

B râne  pentru mijloc, cu re le  B o e s k o r , 
c u re le — „H osen“ (Hosenriemen), ş e a  şi to t  
soiul de unelte de călărit ,  ce  se  recer .
In afară do aceste sunt tot felul de arţlcoli co ae ţin aici ru Prpt«ri 
noito de ioftino. Ho primpsc comenzi şi reparaturi, ce no »or f»co rpnţtun 
cio< reptdo ţi foarte ieftin. Ilopr po muţtoni din afarî. să ),,nn," 1,pca 1* *' j 
mi V lucrul ce vrfau să ni l predea spre repa-atură. cu pnita ro .trenul 
(tn-oriâru), iar eu cu întoarcerea poştei ti voiu imp&rUşi preţul reparaturcl. 

C tm ip A r  ş l  v f t n d  t o t  I c l n l  d c  c u  r e n
Calfe şi ucenici se primesc,

S ä p u n u l  de lapte de crln S t C C k G f i p f  C f d
olui Bergmann & Co.. teschen a/Ctbe

V “n n cmcu nolc^milloc

J, prob»la crem» u darae In stare ginga?e.

= Berea aibă şi neagră din =
Bereria delaT rei-Stejari

in SIBIIU
t ş r -  e s t e  f o a r t e  b u n ă  ş i  g u s t o a s ă !

■  ■ g e a

Ace as ti tere 
e căutată şi 
se bea cu plă
cere de toţi 
cari o cunosc* 
atât la oraşe 
cât fi la « te 

1«

Ci Lr-.-« •• 
q :. t. i?'i s î 

.1 .u  
ti Nr V ' - '1

% Í -

p ir i’ '.:\i ie 
! r .r .a : ţ e i i  .•  ■ 
rr.ereu ■ » » ■
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„ T R A N S S Y L V A N I A “ f Bancă generală de asiprare mutuali! a. c. g L

Invitare
“ Adunarea generală ordinară * .. * i.

e u e  ee v a  ţm ci D u m 'n e c ă  In  9  M a lu  n .  a .  c .  l a  I I  o r e  a .  m .  ta ,a la  de şedinţe .  oomunitstii orS.ene.ti 
(Magistrat, Strada Măcelarilor Nr. 2.)

OBIECTE DE PERTRACTAT:
1. Raport de gestiune asupra anului de afaceri 1914*).
2. Raportul conziliului de supraveghiare asupra con

turilor încheiate şi a bilanţului.
5. întregirea direcţiunei.

4. Alegere« conziliului de suprăveghiare.
5. Eventuale propuneri,
6. Sorţirea obligaţiunilor fondului de Intemeiare.

#) Raportai de gestiune ee distribue la dorinţa membrilor din 3 Maiu a. c. încep&nd la direcţiunea institutului

Si bi i u ,  In 3 Maiu 1915.

Activa. Bilanţ la 31 Decemvrie 1914.
D l v e o ţ l u n e a .

Pasiva.

K
Cft&sn In n u m & ra r ..............................46.151-89
Depuneri In cassa de păstrare ţi la

post............................................... ... 15.249 53
Depuneri In giro-conto şi depozite 3.524*80 
Depuneri spre fruotiiicare pentru rez.

do premii r e s t i t , .............................. 66 739 45 131.465-67
Depot pentru rezerva specială do daună . . . 125.464 84 
Tîtli de Intemeiare neemişi . . . . . . .  146.200-
Titli rambursaţi . • ............................. ; . 61.600*—
Efect«Io fondului general . . . .  746.260*50 
Efectele fondului do garanţie . . . 111.158*80
Interese c u r e n te ...................................  11.764*67 869.173*97
Efectele fondului de pensiuni , * 218.904*50 
Depuneri spre fructificare ale fondu

lui de p e n s iu n i .............................. 5.323*58
Realităţi: Edificii tn Sibiiu şi Oluj

106.677 09 
7i.773-45

1,697.669 — 
43.185*—

, -------------  ■“  VlUj .
Împrumuturi pe poliţe do asigurare po vioaţA . 
Premii do asigurare anticipate s. II. pe 1915 (cu

dotmgerea retrocesiun ilor).......................
Rezervă de premii g. II ln depozit Ia societăţi

de aaigurâre (retrocesiuni)....................................
Portofob'u de cambii şi accepte de acoperiro . 
oaldun şi numerare la repr. zentanţe s. I. , . 
Salduri şi numerare 1a reprezentanţe a. II. . . 
Valori de incasso neincurse Io portofoliu . . 
Dabiţori: Societăţi de reasigurare, speso de achi

ziţie şi d iverş i............................................................
Avaosun la in sp e cto r i........................
Mobile, table de agenturi, tipărituri şi plăci de

asigurare......................................................................
Instalaţii e l e c t r i c e ........................ .

224.228 08 
673.000 —  
526.478-49

4.838-81

29 17*> ?5 
6.302*59 

207.012*12 
1A 3.841 84 

15.334 20

180.642*69 
10.837 52

19-189 73 
1.992*27

Fond do tnteoieiare îl. 3>,0 000 
Rezervă do premii s. I. . . .
RtzervA de daune d. I . . .
licee rvft specială de daune s I  
Rezervă do premii s. II. . . .
Transport de premii s. II .
Rezervă pentru deceîuri inunţato 
Rezerva do premii a II. In depozit la societăţi

d" reasigurare ’̂cess) ...................................
Fond do pensiuni . . . . . . . . .
Avnns pe e fe c te ................................... .....
Cr. ditori d iverşi.....................................................
Dator e liip.>t/>cnrA ni de cont-curent .
Interese tnins torii ale titlilor de Intemeiare 
Interese neridicate dela titli de Intemeiare ,
Fond do garanţie s. I. ...................................
Fond do garanţio s. II. . . . . . .  .
Excedent rezervat ». I. din anul 1912 . . 
Excedent rezervat b. I. din anul 1913 . . 
Excedent rezervat s. II. din anul 1912 . , , 
Excedent rezervat s. II. din anul 1913 . . . 
Excedent s. I  din anul 1914 . . 3.217.40 
Excedent g. II. din anul 1914 . ; 4.061.11

K f
600.000 —

178.350*54 
125 .4 (4  84

1,740.854*—
41.560*—

98 479*77 
224.2 28 08 
81.200* —  
16.202*47 

102.459*90 
9.045*—  

1.161*—  
49.497’ 66 
62.541*29 

8 530*89 
15.401*41 
2.082 14 
3.441*54

7.278*15

3,366.778 07 8,366.778*07

Sibiiu, In 31 Decemvrie 1914. 

Iosef Drotleff, m. p. V. Thiess, m. p.

Bilanţul de faţă, confrontat cu registrele referitoare, s’a găsit ln concordanţă.

Sibiiu, în 21 Aprilie 1915.

C o n z i l i u l  d e  s u p r & v e g h l a r « :

losif Lissai, m. p. Gustav Meltzer, m. p. Adolf Fonn, «an. m. p.


